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KÖZTELEK 
KÖZ- É S M E Z Ő G A Z D A S Á G I L A P . 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE, 
Megje lenik minden szerdán és szombaton. 

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. 

Nem tagoknak előfizetési dij: 
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona. 

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. 

Az egyesületi tan&os felügyelete alatt: 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest (Köztelek), Üllöi-út 35. szám, 

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza. 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Ülésnapok a Köztelken. 

1901. november 13-án d. u. 4 órakor. 
Számvizsgáló-bizottság ülése. 

,, november 16-án d. u. 4 órakor. 
Földmivelési és növénytermesztési 
szakosztály ülése. 

,, november 19-én d. u. 4 órakor 
Közgazdasági szakosztály ülése. 

„ november 20-án d. e. 10 órakor. 
Igazgató-választmány ülései 

Meghívó 
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület" 

Igazgató-választmányának, 
úgyis mint a; 

„Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége" 

végrehajtó-bizottságának 
1901. évi november hó 20-án, azaz szerdán d. e. 
10 órakor, s esetleg folytatólagosan d. u. 4 órakor 

a „Köztelken" tartandó I. ülésére. 
(Tárgysorozat a „Köztelek" 88. számában 

lett közölve.) 

Meghívó. 
A közgazdasági szakosztály f. hó 

19-én, azaz szerdán d. u. 4 órakor a 
Köztelek üléstermében ülést tart. 

Tárgyai: 
1. Szakosztály megalakulása, elnök 

és alelnökök választása. 
2. Fejérmegyei gazdasági egyesület 

átirata az önálló vámterület ügyében. 
3. Somogmegyei gazdasági egyesület 

átirata az uj német vámtarifa ügyében. 

4. A hadseregellátás reformja. 
5. Erdélyi gazdasági egyesület átirata 

vasúti gyorsáruszállitás könnyitése 
ügyében. 

Oróf Dessewffy Aurél s. k., 
az OMGE. elnöke. 

Meghívó 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
földmivelési és növénytermesztési 
szakosztályának 1901. évi november hő 
16-án, azaz szombaton d. u. 4 órakor a 
Köztélken tartandó ülésére. 

1. Szakosztály újjáalakulása, elnök 
és két társelnök választása. 

2. Bizottságok (dohánytermesztési, 
gyümölcstermesztési, borászati és szőlé-
szeti, műszaki és sörárpakiállitási biz.) 
újjáalakítása. 

3. Jelentés a folyó évben rendezett 
sörárpa- és komlókiállitásról. 

4. Összehasonlító sörfőzési kísérletek, 
magyar és idegen származású komlóval. 
(E tárgygyal kapcsolatosan dr. Kosutány 
Tamás gazd. akad. tanár szakértői véle-
ményének előterjesztése.) 

5. Földmivelésügyi miniszter leirata 
a répatermesztők és czukorgyárosok között 
fennálló viszony szabályozása tárgyában. 

Budapest, 1901. november hó 7-én. 
Gróf Dessewffy Aurél, 

az OMGE. elnöke, 

Figyelmeztetés az OMGE. 
tagjaihoz. 

Egyesületünk folyó hó folyamán fogja 
megtartani rendes évi közgyűlését, miért is 

tisztelettel értesítem a t. tag-urakat, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter ur enge-
délye folytán a közgyűlésre feljövő tagjaink 
a m. kir. államvasutak vonalain kedvez-
ményes jegygyei utazhatnak. 

Felkérem tehát azon t. tagurakat, 
kik e kedvezményes jegyet igénybe venni 
óhajtják, hogy a felszálló állomás meg-
jelölése mellett a titkári hivatalnál levél 
utján mielőbb jelentkezni szíveskedjenek. 

Felirati javaslat. 
Az országgyűlés felirati bizottsága 

tegnap terjesztette be a képviselőháznak 
azon felirati javaslatot, melyet a kép-
viselőház a trónbeszédre felterjeszteni 
hivatva van. Amint a trónbeszédben a 
gazdasági kérdések erősen kidomborod-
tak, azonképen a felirati javaslat is a-
gazdasági kérdésekre helyezi a fősúlyt. 
És jóleső megelégedéssel konstatáljuk, 
hogy a mezőgazdaság érdekei valamint 
trónbeszédben, ugy felirati javaslatban 
sem voltak még eddig oly határozottan 
előtérbe állítva, annyi erővel hangsúlyozva, 
mint most. Kedvező előjelnek vészszük 
ezt arra, hogy a mezőgazdaság ügyei-
nek háttérbe szorítása miatt évtizedeken 
át hangoztatott panaszaink az uj ország-
gyűlésnek uj törekvései által orvosolva 
lesznek. Mennyire szükséges ez, legjobban 
maga a felirati javaslat igazolja, midőn 
azt hangsúlyozza, hogy a mezőgazdaság 
kedvezőtlen helyzetének megszüntetése 
nemcsak a mezőgazdasággal foglalkozók 
érdekében szükséges, hanem azért is, mert 
az ország jóléte a mezőgazdaság boldo-

VÉDŐOLTÁSOK LÉPFENE ÉS SERTÉSORBÁNCZ ELLEN. 
Kitűnő f e c s k e n d ő k . 

Egyszerű kezelés. 
Tartós, biztos védelem. 

A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. 

Szállitja a Jenner-Pasteur-intézet oltóanyagait, melyek a leg-
jobb tudományos módszer szerint készülnek Pertik professor 

felügyelete alatt. 
Az oltóanyag a sertéseket biztosan mentesiti az orbáncz ellen, jól tűrik 

azt, nem okoz utólagos megbetegedést. 
A Rapid-szérum 1—2 óra alatt megmenti az állatot. 

Az oltónyagok nem romlanak, hónapokig eltarthatok. 
Lovak, szavasmarhák 24- fillérért, 

birkák oltása 12 fillérbe kerül. 

Mai számunk 16 oldal. 
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gulásán nyugodván, az ipari termékek 
fogyasztása és ezzel az ipari termelés 
fokozása is közvetve a mezőgazdaság 
boldogulásától függ. A felirati javaslatnak 
ezt az érdemét készséggel elismerjük 
és hálával fogadjuk a változást, amelyet 
ez az országgyűlés többségének gon-
dolkozásban jelent, de mivel a trón-
beszédet a kormány áltál kibocsáj-
tot't váltónak veszszük, azt hiszszük 
jogunk van annak teljes értékét kövér 
telni, anélkül, hogy-emiatt akár túlságo-
san elégedetlenkedőknek, vagy gáncsos-
kodóknak kellene mutatkoznunk. 

A felirati javaslat parlamenti gya-
korlatunk szerint a trónbeszéd vissz-
hangját képezi. Ha tehát odáig nem is 
akarunk elmenni, hogy a felirati javas-
lattól olyanokat követeljünk, amiket a 
trónbeszéd nem tartalmazott, annyit talán 
szerénytelenség nélkül megkövetelhetünk, 
hogy mint a hü visszhang, legalább is 
azokra a főbb hangokra válaszoljon, a 
melyek a trónbeszédből erősebben ki-
csendültek s a melyek miatt a trón-
beszédet mi gazdák annyi reménynyel 
fogadtuk. Nem mondhatja senki, hogy 
eddig nem eléggé voltunk türelmesek, 
vagy hogy pusztán ölhetett kézzel vártuk 
a sült galamb eljövetelét. Közgazdasági 
ágazatunk egyike sem mutat föl az al-
kotmányos éra beköszöntése óta akkora 
haladást, mint a mezőgazdaság és ön-
érzettel mondhatjuk el, hogy ezt első-
sorban magunknak köszönhetjük azon 
nagy áldozatok árán, melyeket túlterhelt 
telekkönyveink igazolnak. Ha tehát törek-
véseinknek, fáradozásainknak, tanulmá-
nyainknak és áldozatainknak gyümölcsét 
is élvezni akarjuk végre, egyoldalú osz-
tályérdekkel jogosan senki sem illethet 
bennünket, annál kevésbé pedig, mert a 
mezőgazdaságnak nemzetfentartó hivatá-
sát senki sem tagadhatja. 

A felirati javaslat a mezőgazdasági 

T Á R C Z A . 
Hátrább az agarakkal! 

Azaz hogy e lőre ; mert a vadászatról 
akarunk egyet-mást elmondani . . . 

A római jogban ezeket a megszívlelendő 
szavakat olvashatjuk: „Minden állat, akár a 
földön vagy tengerben, akár a levegőben tar-
tózkodik, a hatalmába keritőnek tulajdona." 

Papiroson igen, de valóságban n e m ! 
Mert manapság már csak a . föld alatt 

tartózkodó vakondok, ürge és hörcsög tulajdo-
nai a ha ta lmába keritőnek, a többi vadak nem. 
Azért ha vadhoz akarsz jutni, ezeket ugy kell 
kiaknáznod, kibányásznod a földnek gyomrából. 

Pedig szép szenvedély, nemes élvezet a 
vadászat. 

' Olykor rendkívül nagy szenvedély! ' 
A vadász ember néha hetekig, hónapokig 

nem lát ja feleségét és gyermekeit. Daczol a 
nyár hevével, a tél fagyával ; s az ifjú ki ennek 
a szenvedélynek szolgálatába szegődött, a va-
dászat ideje alatt bizony sokszor megfeledke-
zik — . szivének, imádatának . tárgyáról. Nem 
csoda aztán, ha már a régiek Diannát, a va-
dászat istennőjét, Vénusz legnagyobb ellensé-
gének tartották . . . 

A törökök IV. Mohamedet, mert örökösen 
.vadászott, trónjától megfosztották. 

érdekeknek csak nemzetközi vonatkozásait 
veszi tekintetbe. Kétségtelen, hogy meg-
felelő kiegyezés Ausztriával, elegendő vám-
védelem a külfölddel szemben, óriási hatás-
sal lenne mezőgazdaságunk fejlődésére és 
boldogulására; de mezőgazdasági érde-
keinknek fontos belpolitikai vonatkozásai 
is vannak, melyeket a trónbeszéd helye-
sen és részletesen is körvonalozott és az 
országgyűlés munkássága tárgyául kijelölt, 
és amelyekről a felirati javaslat sajnála-
tunkra hallgat. Miért ? — nem tudjuk. 
Talán azért, hogy a fölséges általános-
ságok teréről, a kicsinyes részletek 
mezejére ne tévedjen? De ha a trón-
beszéd szükségesnek tartotta eddig pél-
dátlan részletességgel megjelölni e föl-
adatokat, a felirati választól joggal meg-
követelhetjük, hogy szintén részletesen 
jelölje meg a törvényhozás álláspontját 
a jövő teendőire vonatkozólag. Ez nem 
pusztán egyoldalú mezőgazdasági érdek, 
mert az egész ország gazdasági életébe 
mélyen belevág. 

Kit ne érdekelne vájjon, hogy az 
országgyűlés többsége micsoda álláspon-
tot foglal el a trónbeszédbe is foglalt 
részletes teendők közül: a bevándorlás 
és kivándorlás ügyében ; a természetes 
és mesterséges viziutak fejlesztése tekin-
tetében ; a telepítés, a parczellázás, a 
vasúti és vízi közlekedés fejlesztése, a 
helyi vasutakról szóló törvény revíziója, 
az ipartörvény módosítása, a munkás-
baleset-biztosítás, a tisztességtelen ver-
seny, a mezőgazdasági érdekképviselet 
kérdésébén ? És amit legelsőnek kellett vala 
említenünk, vájjon nem mindnyájunkat 
egyformán érdekelhet-e, miképen fogja föl 
a törvényhozás és miképpen szándé-
kozik saját munkálkodásának eredményét 
az egészséges közszellem fölébresztésével, 
az egyéni munka serkentésével és buzdí-
tásával biztosítani ? 

Ugy véljük, hogy a trónbeszédnek 

XIV. Lajos éjjel fáklya-világítás mellett 
szarvasokra vadászott. 

Egy holsteini báró halálos ágyán nem 
feleségét és gyermekeit, hanem vadászkutyáit 
siratta, melyek ágya körül nagy falkában ke-
gyetlenül üvöltöttek. 

XI. Lajos utolsó perczeiben patkányokat 
és egy sereg macskát vitetett szobájába, hogy 
a vadászat e különös fa j tá jában élte alkonyán 
még egyszer gyönyörködhessék. 

Egy spanyol király, trónörökös korában 
sok vadat összehajtatott s kisebb kaliberű ágyú-
val lövetett ős lőtt közéjük. 

Napoleon császár pedig, mikor már min-
den veszve volt, azt kérdezte környezetétől: 
; ,De vájjon lehet-e azon a Szent-Ilona szigeten 
legalább vadászni?" 

Ilyen szenvedély a vadásza t ! 
De egyúttal nemes élvezet is. 
Nemde, az is élvezet, ha egy domború 

tekepályán eltaláljuk a magánosan álló jobb 
vagy bal d á m á t ? Még nagyobb élvezet lehet a 
bijliárd-asztalon elkövetni egy bravúros lökést. 
De mindezeknél hasonlithatlanul nagyobb élve-
zet lelőni a repülő madarat vagy a sebesen 
iramodó szarvast. 

Azért nem csoda, ha oly sok imádója 
akad Diána istennőnek. 

Ne gondolja azonban senki, hogy a va-
dászat nemes élvezete merő örömökkel kínál-
kozik. Itt is ugy áll a dolog, mint a szerelem-

épen ez utóbbiakra való hivatkozása a 
legfontosabb feladatot tűzi ki az ország-
gyűlés feladatául. Törvényeket alkotni 
nem nehéz. Hiszen amikor az ország-
gyűlés működését a legmeddőbbnek tar-
tották, a törvények akkor is halmazával 
zudultak ki onnét. De a törvények kellő 
végrehajtásáról is gondoskodni, a tör-
vényes intézkedéseknek az élettel való 
összeforradását biztosítani, ez a kormány-
zati és törvényhozási munkálkodás mű-
vészete. Ez pedig az egészséges közszellem 
fölébresztése nélkül sehol a világon 
nem sikerült. Hogy pedig nálunk a köz-
szellem minden szervezetében egészsé-
ges volna, azt senkisem állíthatja. Az 
uj kormányzati éra kétségenkivül igen 
sokat tett az egészséges közszelem fel-
ébresztésére, de ez még csak a kezdet. 
Várva-várjuk a folytatását és méltán vár-
hatjuk, hogy a fölirati javaslat ennek 
ígéretéről meg ne feledkezzék. 

Sokra becsüljük a fölirati javaslat 
őszinte állásfoglalását a mezőgazdasági 
érdekek nemzetközi vonatkozású kérdé-
seiben, de épen mivel a jóakaratot lát-
juk, az ügy teljes sikere érdekében nem 
tartjuk reménytelennek azt a kívánsá-
gunkat, hogy a felirati javaslat a mező-
gazdaság belső nemzeti érdekeinek kife-
jezésével pótoltassék. Sz. Z. 

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN. 
Rovatvezető: Mezey Gyula. 

Tapasztalatok a gabonarozsdáról. 
A németgazdák hires egyesülete a „Deutsche 

Lanclwirtschafts-Geselhchaft" egyéb áldásos 
működésén kivül összegyűjti, szakszerűen s 
külön kötetben kiadja azokat a megfigyeléseket, 
amelyeket Németországban a növénybetegsé-
gek és ellenségeket illetőleg tettek. 

Ezzel egyrészt megtudják a német gazdák 
és szaktudósok, hogy egyes betegségek ós 
ellenségek hol és mily terjedelemben, minő 
viszonyok között pusztítottak kultúrnövényei-
ken, másrészt a paraziták életének lefolyását 

n é l : egy örömre száz fájdalom, egy mosolyra 
száz kesergés esik. De azért ez sohasem togja 
lohasztani, sohasem fogja kioltani a vadászat 
szenvedélyét. 

A vadász a szabad természet embere, 
azért többnyire egyenes és őszinte: természe-
tes. Néha kissé nyers ; ritkán — de ez is elő-
fordul — brutális. 

Galeató Sforza majlandi herczeg területén 
megfogott egy vadorzó parasztot s kőnyszerité 
őt, hogy a kezében lévő nyulat szőröstül-
bőröstül megegye. 

Más főúri vadász (a római ós természet-
jog nagyobb dicsőségére!) elkövette azt az 
embertelenséget, hogy a vadorzót szarvasbőrbe 
varrat ta s kopói által a nyilt piaczon szótszag-
gattatta. 1 

A XVII. század végén, tehát nem is olyan 
régen, a vadászemberek találkoztak néha 
szarvasokkal, melyekre az orvvadászok rá voltak 
vasalva. A szarvas tüskén-bokron keresztül 
hurczolta áldozatát s a szerencsétlen csak egy 
kegyelemért könyörgöt t : 

— Az Isten szerelmére kérem, lőjenek 
le, szabadítsanak meg nyomorult é letemtől! 

Ilyenre is képes a vadászember. 
De hogyha bátorságra van szükség, a 

vadász ezért a kiváló erényért sohasem szokott 
szomszédba menni. 

Legendaszerü dolognak látszik ugyan, de 
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és a védekezést illetőleg is igen értékes adatok 
halmozódnak fel. 

Legutóbb az 1900. évre vonatkozó ada-
tok bocsáttattak közre a „Jahresbericht des 
Sonderausschusses für Pftanzenschutz 1900" 
czimü munkában.*) 

A munka tanulságos tartalmából ez alka-
lommal röviden összefoglalva csak az mondjuk 
el, hogy a gabonarozsdáról 1900-ban miféle 
tapasztalatokat gyűjtöttek a német gazdák ? 

1900-ban a gabonarozsda a szokottnál 
kisebb területen és csekélyebb mértékben pusz-
tított, mit bizonynyal a száraz meleg időjárás 
javára lehet irni. Hogy a rozsda gyenge jelent-
kezésének csakugyan ez az oka, ezt számos 
czélszerü megfigyelésen kivül bizonyítja egy 
kísérlet is, a melynél nagyon rozsdás növények 
meleg fekvésbe ültettettek át s a bajból ki-
gyógyultak.' 

A rozsdával szemben nagyon érzékenyek 
voltak a Noe buza és Strube korai ' sziléziai 
nyári buzafajtája, a Bestehorn rozs- és a 
Beseler zabfaj ta . Néhol csupán ezek a fajták 
szenvedtek, holott a körülöttük termesztett egyéb 
fajták egészségesek maradtak. 

A buzafajták közül rozsda a legkevésbbé 
mutatkozott a Sandomir, a Dividenda és a 
Squarhead búzán. 

Mivel eddig nem ismeretes olyan szer, 
amelylyel a rozsdát közvetlenül le lehetne küz-
deni, igen fontos ama körülmények ismerete, 
amelyek a rozsda pusztítását elősegítik. E tekin-
tetben igen nagy szerepet játszik a nedvesség; 
sok helyen tapasztalták, hogy a vetés csupán a 
mélyebb fekvésekben vagy az erdőkkel határos 
földeken rozsdásodott meg. 

Hogy á chilisalétrommali trágyázás meny-
nyire elősegíti a rozsdát, az egy esetben külö-
nösen nyilvánvaló volt, amidőn az igy trágyázott 
buza és zab nagyon megrozsdásodott, holott 
ama földeken, a melyek satétrom-trágyát nem 
kaptak, a termés csaknem rozsdamentesnek 
találtatott. 

Nagyon figyelemreméltó az a sok adat, 
amely azt bizonyítja, hogy a rozsda különö-
sen olyan földeken mutatkozik, amelyeken a 
növények egyéb okok, igy légyálczák, ezikádák, 
levéltetvek, nematódák, fagy és túlságosan mély 
vetés miatt elgyengültek, ületve szenvedtek. 

Ezzel egybevágnak azok az adatok is, 
amelyek azt tanúsítják, hogy a rozsdagombák 

*) Berlin, Ver] agsbu chhandl ung Paul Parey, 1901. 

sokszor valósággal megtörtént, hogy a bátor 
vadász a végső tusában egyszerre a vadkan 
hátán terem s a toporzékoló fenevadat egy jól 
irányzott döféssel rohantában leteríti. 

Az indus kitárt karokkal várja a tigrist, 
hogy ez egyik kar já t elkapja s ekközben a 
szabad karjával a rettegett fenevadat ketté-
hasítsa. 

A királyok országokra, a nagy urak ki-
tüntetésekre, a tudósok hírnévre, a poéták 
halhatatlanságra, a kritikusok hibákra, a zsu-
goriak pénzre, az ifjak leányokra vadásznak. 

És ez utóbbi a legnemtelenebb vadászat, 
holott a legnemesebb vad — a leány. 

Csak egyet akarok még fölemlíteni. 
Üres óráinkban néha legyekre.is vadászunk. 

Ezek a bestiák ugyanis legfőbb örömüket abban 
találják, ha kora reggel, mikor még szeretnénk 
egy kis öntudatos pihenésben részesülni, rá-
telepednek orrunk hegyére s egyet szippanta-
nak testünk véréből. 

Már ez maga is elegendő, hogy hajtó-
vadászatot indítsunk ellenük. 

Aztán, ha kevesen volnának! De oly 
szapora-faj az istenadta, hogy egy erősebb 
példány háromszáz tojást is elplántál a tiszta-
ságkedvelő háziasszony gyönyörűségére. 

Azért legyekre vadászni legtöbbször meddő 
m u n k a : üss agyon egyet, száz jön a teme-
tésére. Deák Antal. 

olyan más gombák társaságában jelentkeztek a 
növényeken, amelyek csak az elgyengült növény-
részeken szoktak tanyázni. Ilyenek például a 
kormos gomba (Cladosporium), az u. n. levél-
gombák (főleg Septoriá-k), a szárölögomba 
(Ophiobolus), a szártörögomba (Leptosphaeria her-
potrichoides) stb. 

Hogy a vetés idejének mennyiben van be-
folyása a rozsda kifejlődésére ? erre nézve az 
adatok egymásnak nagyon ellentmondók. 

Felmerült továbbá ama vélemény meg-
vizsgálásának szükségessége, amely szerint a 
legkorábban érő faj ták szenvednének a legke-
vesebbet a rozsdától. M. G. 

A körte szedési idejének és el-
tartási módjának befolyása a 

gyümölcs jóságára. 
Igen sok gyümölcstermelő azt tar t ja , hogy 

ugy az őszi mint a téli gyümölcsöt jobb men-
nél tovább a fán hagyni, mert akkor jobbizü 
is, tar tósabb is lesz. 

Ha a későre halasztott szedés a tartós-
ságot nem is emeli, de a gyümölcs jóságát ren-
desen javítja, mert a korán szedett őszi és 

; különösen téli gyümölcs az állásban többnyire 
csak félig érik meg s husa répaszerü lesz. 

Csakhogy sok esetben, különösen a kör-
t é k n é l , azt tapasztalni, hogy a gyümölcs éppen 

akkor veszít jóságából, ha soká hagyják a fán. 
Igy a geisenheimi szőlő- ós gyümölcsé-

szeti tanintézeten a szedés idejét illetőleg kí-
sérletet tettek a Glairgeau vajkörtével. Szep-
tember 1-ikétől egész szeptember 25-éíg ter-
jedő időközben minden 7-ik nap 10—10 kör-
tét szedtek le a fáról s a gyümölcskamrában 
helyezték el. November 4-én volt a kóstolás s 
ekkor kitűnt, hogy mig az első kéthétben le-
szedett gyümölcsök igen jók, olvadó husuak és 
jóizüek voltak, addig az utolsó két szedés gyü-
mölcse sokkal rosszabb minőségű volt. 

Még érdekesebb kisérletékről ad hírt a 
„Der praktische Batgeber im Obst- und Gar-
tenbauczimü német folyóirat. 

Egy kitűnő vaj körtét termő bokorfáról 
augusztus 26-án leszakítottak 8 darab gyümöl-
csöt, szeptember elsején másik nyolczat és 
szeptember nyolczadikán megint nyolczat; a 
többit még a fán hagyták. 

A leszedett 24 körte felét a pinczében 
(8—10° C. hőmérsékletnél), a másik felét pe-
dig egy szobában (14—16° C. hőmérsékletnél) 
rakták el. 

A fán hagyott körték szeptember 12-ikére 
gyönyörű aranysága, egyik oldalukon megpirult 
színben pompáztak s akkor ezeket is leszed-
ték. Mert ebben az időben ugy a pinczébe, 
mint a szobába rakott körték is elérték már ne-
mes érésüket, azaz husuk már engedett, h a , azt 
a nyél t á ján a hüvelykujjal gyengéden meg-
nyomták, — hozzáfogtak a kóstoláshoz. 

A fáról leszedett, pirospozsgás, gyönyörű 
gyümölcsök minősége sehogysem felelt meg 
szép külsejüknek. Husuk lisztesnek és levet-
lennek találtatott, minden aroma nélkül, és e 
mellett még édes sem volt. Ellenben a koráb-
ban szedett, a pinczében és a szobában tar-
to t t körték, melyek színe még kissé zöldesbe 
játszott, kitűnő minőségüeknek bizonyultak. 
Ezek igazi vajkörték voltak; husuk nem lisztes, 
sem köves nem volt, izük édesnek és pompás 
aromájunak találtatott . 

Egy másik körtével a stuttgarti „Gais-
hirtle"-ve 1 már egészen más tapasztalatot tet-
tek. Mikor ezt a körtét a fáról teljes érésben 
szedték le, a gyümölcs nemcsak szép színével 
de édes, fűszeres finom izével is kitűnt. Ellen-
ben a korábban leszedett s a szobában eltar-
tott hasonfaj ta körték nem voltak sem oly 
édesek, sem oly levesek és aromásak, mint a fáról 
későn szedettek s még kevésbé voltak jók a ko-
rábban szedett s a pinczében elrakott gyü-
mölcsök. 

Egy harmadik körtefajtánál , az Amanlis 
vajkörténél sem a szedés ideje, sem az eltartás 
módja nem gyakorolt befolyást a gyümölcs 
színére, levességére vagy izére. Ez a körte, 
ha korábban szedték vagy frissen szedték, 
mindig egyforma vo l t : mindig leves és gyenge 
aromájú. 

Az elmondottakból egyrészt az a tanul-
ság, hogy a korai vagy kései leszedés czélsze-
rüsége az egyes körtefaj ták szerint változik s 
nagy fontossággal bir e tekintetben a külön-
féle fajták kiismerése, mi csakis gyakorlati 
megfigyelések és kísérletek u t j án érhető el. 

Másrészt az előadottakból az is kitűnik, 
hogy a körte húsának leves vagy lisztes avagy 
kövecses volta és a körte ize nemcsak az egyes 
fajták szerint változik, de változnak e tulajdon-
ságok az ugyanolyan fajtához tartozó gyümöl-
csöknél is és e tekintetben egyéb tényezők 
(mint pl. az időjárás, a talaj) mellett befolyása 
van annak is, hogy a gyümölcs mikor szede-
tet t le a fáról és hogyan tartatott el. 

M. Gy. 

Védekezési kisérletek az ó'szi 
baraczk fodros betegsége ellen. 

Hazánkban is leggyakoribb betegsége az 
. őszi baraczknak a fodros betegség, a melynél a 
levelek megdagadnak, összeránczosodnak és 
idő előtt lehullnak. Ezt a betegséget az 
Exoaseus deformans nevü gomba okozza. 

Egy amerikai szíakember, W. A. Murill 
1899-ben hat különböző helyen fekvő kertben 
tett kísérleteket arra nézve, hogy lekü?dhető-e 
a fodrosbetegség olymódon, hogy az őszi baraczk-
fák gombaölő szerekkel bepermeteztetnek ? 

Murill e kísérleteknél különféle tömény-
ségű bordói levet, továbbá ammóniakos vizben 
oldott szénsavas rezet, tiszta rézgáliczoldatot, 
mésztejet és különféle töménységű kénmájoldatot 
használt. 

Kísérleteinek eredménye röviden össze-
foglalva a következő : *) 

Egyedül a bordói lé az, amely csaknem 
kivétel nélkül kedvező eredményt szolgáltatott, 
mégpedig nagyjában egyformát, akár nagyobb, 
akár kisebb konczentráczióban használtatott . 

Igy, hogy a bordói lé hatásáról fogalmunk 
legyen, a 6 helyen eszközölt kísérlet közül fel-
említünk egyet, a hol eddig, mig a bordói lével 
permetezett 16 őszi baraczkíán nem akadt 
egyetlenegy fodros levél sem, a mellettük lévő 
öt be nem permetezett őszi baraczkfán nem 
kevesebb mint 3520 beteg levelet számlál-
tak össze. 

Aránylag jó hatást tanúsított, a t iszta 
rézgáliczoldat is s volt némi hatása a mész-
tejnek s ennél valamivel csekélyebb mértékben 
az ammóniakos vizben oldott szénsavasréznek 
is. Legkevesebbet használt a kénmáj oldatokkal 
való permetezés, habár meg kell jegyezni, hogy 
kénmájoldatokat csak az egyik kísérleti terüle-
ten használtak. 

Kísérletei alapján Murill egyedül a bordói 
levet a jánlhat ja jósz iwel s ez annál inkább 
használ, mennél korábban permeteznek vele. 

Legtanácsosabb az első permetezést már 
akkor foganatosítani, mikor a rügyek duzzadni 
kezdenek s ehhez mégis csak használjunk lehe-
tőleg erősebb levet. Murill 50 gallon vízre 6 
font rézgáliczot és 4 font égetett meszet j ava-
sol venni. (Egy gallon = 41/2 literrel, egy 
amerikai font == 453 gr.-mal). 

A második permetezést az elvirágzás után, 
mikor a virágszirmok hulladoznak, kell végezni, 
s ehhez már hígabb levet — 50 gallon vizre 

•2 font égetet meszet számítva — vehetünk. 
Ha az első permetezésre egész májusig 

mindig meleg és derült idő jár , ugy a második 
permetezés el is maradhat . M. Gy. 

*) Lásd a „Zeitschrift für Pflanzenkrankheiten" 
czimü folyóirat ezévi 2. és 3. füzetét. 
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Az emberek és az állatok 
gümőkórja. 

ii. 
Ezidőszerint Koch uj nézete tényleg azon 

a kísérleti tapasztalaton nyugszik, hogy az 
emberi gümőkór ragálya nem betegiti meg az 
állati gümőkór iránt fogékony állatokat. Ha ezt 
a tapasztalatot minden esetben érvényes tény-
nek kellene tekinteni, akkor bizonyos fokig való-
ban az uj nézet helyessége mellett szólna, 
másfelől azonban, ha más tapasztalatok a 
ragálynak emberről állatra való átvihetőséget 
beigazolnák, akkor Koch felfogása alapjában 
meginogna. Már pedig ezt az átvihetőséget a 
szakirodalomban közölt néhány adat már ezidő-
szerint is igazolja. 

Ugyanazon kongresszuson, amelyen Koch 
előadását tartotta, Thomapsen, utrechti állatorvos-
tanár közölte, hogy az emberi gümőkór baczü-
lusaival négy borjú közül egyet eredményesen 
sikerült fertőznie. Az illető borjut a tenyészet-
tel a szembe ojtotta be s az állat, miután idő-
közben bélhurutban is beteg volt, az ojtás követ-_ 
keztében súlyos gümőkórbán betegedett meg. 

Állatokon pozitív eredménynyel végzett 
fertőzési kísérletek azonban már a korábbi idő-
ből is ismeretesek. Igy Ghauveau még a gümő-
kórbaczillus felfedezése előtt — 1870-ben — 
borjukat sikeresen fertőzött azáltal, hogy tüdő-
vészes emberektől származó gümős anyagot az 
állatokkal megetetett, vagy azok vérébe fecs-
kendezte. 

Arloing emberi gümőkórbaczillus tenyé-
szetét három szamár vérébe fecskendezvén, 
az állatok két hónappal később történt leöleté-
tésük után gümőkórosnak bizonyultak, ameny-
nyiben a bonczolás mindháromnak tüdőiben 
egészen jellemző gümők jelenlétét mutatta ki. 

Hasonlóan pozitív eredményt ért el hét 
kecskével, melyeket szintén a vérbe ojtott be 
emberi gümőkórral, amennyiben a tüdőkben 
az ojtás óta lefolyt időnek megfelelő nagyságú 
gümők fejlődtek. 

Ezen kísérletei alapján Arloing nem csat-
lakozik Koch nézetéhez, hanem az emberi és 
az állati gümőkórt továbbra is azonos betegség-
nek, az utóbbi ellen való védekezést pedig köz-
egészségügyi szempontból továbbra is indokolt-
nak tartja. 

De magoknak Koch-nak és Schütz-nek kísér-
letei közül is némelyek a gümőkór átvihető-
sége mellett szólnak, mert, mint láttuk, az 
emberi köpettel etetett sertéseknél a nyak 
nyirokcsomóiban apró göböcskék és egy eset-
ben a tüdőkben néhány szürke göböcske fej-
lődött és a bakteriológiai vizsgálat ezekben a 
göböcskékben kimutatta a gümőkór baczillusait. 

Mint ebből a néhány adatból kitetszik, 
épenséggel nem lehet általánosan érvényes sza-
bályképen odaállítani azt a tételt, hogy a gümö-
kóros ember testéből származó ragály veszély-
telen a háziállatokra, hanem legfeljebb annyit 
igazolhatnak az eddig ismert tapasztalatok, hogy 
az emberi gümőkór baczillusai a háziállatokra 
kevésbé erélyes megbetegítő hatást fejtenek ki, 
mint az állati tuberkulózis baczillusai. 

Nem bizonyítók, mint emiitettük a Koch-
féle kísérletek abban az értelemben, hogy az 
állati gümőkór nem veszedelmes az emberekre 
és az az érv sem tekinthető beigazoltnak, hogy 
az emésztőszervek utján történt fertőzés esetei 
az emberekben felette ritkák. Két angol sta-
tisztikus (Still és Shenann) adatai szerint ugyanis 
két londoni kórházban az esetek 29" 1, illetőleg 
28-l°/o-ában előleges béltuberkulózist észleltek 
és több német orvos is (Bollinger, Heller, Seitz) 
saját tapasztalataiból arra következtet, hogy a 
gyermekek gümőkórja az esetek jelentékeny 
részében a táplálékkal fertőzik magokat. Helye-
sebben jegyzi meg egyébiránt Ostertag, hogy 

az utóbbi évtizedek statisztikai adatai nem lesz-
nek bizonyítók abból az okból, mert különösen 
városokban a fiatal gyermekek csak kivételesen 
isznak nyers tejet. 

Arra a kérdésre, hogy az állati gümőkór 
ragálya iránt mennyire fogékony az ember, 
csak embereken végzett ojtási kísérletek ad-
hatnának szabatos felvilágosítást, aminő kísér-
letek azonban egyelőre alig jöhetnek szóba. 
Mindenesetre figyelmet érdemelnek azonban 
ebben az irányban azok az esetek, midőn 
beteg állatokkal, illetőleg ilyenek hullarészei-
vel foglalkozó emberek (állatorvosok, mé-
szárosok stb.) gümőkórbán megbetegedtek, mely 
bántalom véletlenül ejtett sebzésekből indult 
ki és terjedt tovább az emberek testében. Ilyen 
esetek többes számban vannak feljegyezve a 
szakirodalomban s habár egyik-másik bizonyító 
értékével szemben most utólag jogosult lehet 
talán a kételkedés, a jövőben, amidőn hasonló 
eseteket gondosabban fognak megfigyelni, épen 
azok rendkívül nagy hordereje folytán, előre-
láthatólag nagyon értékes adatokul fognak 
szolgálni a most vitatott kérdés végleges eldön-
tésénél. 

Az itt röviden elmondottak szerint az az 
eddigi felfogás, mely az emberi és az állati 
gümőkórt oktanilag azonos betegségnek vallotta, 
Koch ellenkező értelmű állásfoglalásával koránt 
sincsen még megdöntve. A midőn Koch fő-
érvét, hogy t. i. az embertől származó ragály 
iránt az állatok nem fogékonyak, értékére 
nézve méltatjuk, nem szabad figyelmen kivül 
hagyni azt a sokszorosan beigazolt tényt, hogy 
a ragály egyik állatfajból másba vitetvén át, 
nagyon módosulhat a megbetegítő hatása 
tekintetében. 

Tanulságos példa erre nézve a himlő. 
Súlyosan megbetegedett emberből vett himlő-
nyirok borjún rendszerint csak egészen enyhe 
kiütést okoz és ilyen enyhe hatású marad akkor 
is, ha azt borjúról borjura tovább ojtják. Ha azután 
valamelyik borjúról ismét emberre viszik át, 
akkor sok esetben szintén csak' könnyű kiütést 
idéz elő. Az emberre felette veszedelmes ra-
gály tehát a borjuk testében nagyon szelídült, 
de azért nem változott meg egészen, mert né-
melykor borjúról gyermekekre visszaojtva, eze-
ken súlyos himlős megbetegedést idézett elő. 

Az emlősök gümőkórjának baczillusával 
szemben a szárnyasok rendkívül ellenállók. Ha 
azonban ezt a baczillust, Nocard példája után, 
élő szárnyas testében tenyésztjük, annyira mó-
dosul, hogy azután már a szárnyast megbete-
gíti és egyébként is hasonlóvá lett a szárnya-
sok gümőkórjának baczillusához. 

Ilyen és más hasonló tapasztalatok sze-
rint lehetséges, hogy az állatból emberbe ju-
tott gümőkórbaczillusok az ember testében 
szelídülnek, annyira, hogy a szarvasmarhára 
vagy sertésre már nem vagy csak gyengén 
hatnak megbetegitőleg. Különösen gyönge le-
het azoknak a hatása, melyek emberről-emberre 
több nemzedéken keresztül vitetvén át, az em-
beri testhez már nagyon hozzászoktak, mig 
azok, melyek még nem régen kerültek az 
állatból az emberbe, még kevésbé szelídülnek, 
úgyhogy alkalmilag ismét megbetegíthetik az 
állatot s igy volnának értelmezhetők a kisebb 
számú pozitív eredményű átojtások emberről 
állatra a nagyobb számú negatív kísérletek 
sorában. 

Ilyen körülmények között, amidőn az 
eddigi tapasztalatok azt igazolják ugyan, hogy 
az emberi gömőkór ragálya iránt többnyire 
kevéssé fogékonyak az állatok, de semmi bizo-
nyíték sincsen abban az irányban, hogy viszont 
az ember sem fogékony az állati gümőkór 
ragálya i ránt ; sőt némely tapasztalatok már 
eddig is ez utóbbi ragályoknak veszedelmes 
volta mellett szólnak : nagyon korai és helyte-
len volna az állati gümőkórral szemben elha-
nyagolni a megfelelő védekezést. Különösen 
könnyelműség volna elmulasztani a gondos 
elővigyázatot a gyermekek táplálásánál. Ma már 
szerencsére nagyon elterjedt a közönség köré-

ben az a tudat, hogy a nyers tej élvezete fő-
képen a fiatal gyönge szervezetre veszedelmet 
hozhat s azért nálunk is már, meghonosodott 
a szokás, a gyermekeknek a tejet csak felforra-
lás, illetőleg sterilizálás után adni táplálékul. 

Ezt a jó szokást mindenáron meg kell 
tartani és lehetőleg terjeszteni a jövőben és 
pedig még akkor is, ha a további kutatásokból 
esetleg tényleg az derülne ki, hogy a szarvas-
marha gümőkórja nem veszélyezteti az ember 
egészségét. Szükségessé fogja azt tenni a jövő-
ben is az a körülmény, hogy a tej nemcsak a 
gümőkórt, hanem más betegségek (száj- és 
körömfájás, tífusz, vörheny stb.) ragályát is 
viheti az ember testébe. A jelen időpontban, 
egyébiránt a mondott okokból egyáltalában nem 
volna indokolva bárminő változtatást tenni 
azokon, a nálunk sajnos még nagyon hézagos 
intézkedéseken, melyek czélja az ember egész-
ségét a gümökóros állatok teje és husa révén 
fenyegető veszély ellenében megvédeni. 

Hogy az állati gümőkór elfojtásának szük-
séges voltát Koch fellépése legtávolabbról sem 
érinti; azt már előbb hangsúlyoztak. A beteg-
ség az ország szarvasmarhaállományában nagyon 
el van terjedve; már ez időszerint igen nagy 
károkat okoz és ezek a károk megfelelő véde-
kezés nélkül fokozatosan növekedni fognak, a 
mellett pedig minden betegségen felül álló tény, 
hogy a betegek testében fejlődő ragály fertőzi 
az egészséges állatokat. Az ország mezőgazda-
ságának igen fontos érdeke ezt a fetette ve-
szedelmes betegséget minél szűkebb határok 
közzé szorítani. Dr. H. F. 

GAZDASÁGI GÉPÉSZET. 
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál. 

A gazdasági lokomobil mint 
gőztalaj miveló'gép. 

Mióta a gazdasági lokomobilok általánosan 
elterjedtek, ugy hogy minden nagyobb gazdaság 
rendelkezik egy vagy több ily géppel, szünte-
lenül azon tanakodnak a gazdák és gépgyárosok, 
hogyan lehetne ezt a gőzgépet, mely úgyszól-
ván csakis a cséplési munkát végzi s azután 
az év legnagyobb részében használaton kivül 
áll, jobban kihasználni s főleg azt talajmive-

-lési czélokra : első sorban gőzszántásra alkal-
mazni? E czél elérésére már a legkülönbözőbb 
szerkezeti változtatásokat próbálták meg, de 
mindezideig eredményes megoldás nem sike-
rült. A számos kísérlet több ok miatt vált 
meddővé. Némelyek a közönséges gazdasági 
lokomobilt magajáró lokomotivvá átváltoztatva 
közvetlenül akartak szántani a gép után akasz-
tott ekével. Ez a megoldás csak félig sikerült; 
mert kissé nyirkosabb talajon a gép kerekei 
annyira lesülyedtek, hogy a gép önmagát sem 
volt képes tovább mozgatni, annál kevésbbé az 
utána akasztott ekét vagy ekéket húzni. Ismét 
mások a közvetett szántást sodronykötél-át-
vitellel s ezzel a különböző elrendezési módok 
szerint akarták a közönséges gazdasági lokomo-
bilt gőztalajmivelésre is alkalmassá tenni. 

Ez a kísérlet sem sikerült, azért mert a 
gép legtöbb esetben gyengének bizonyult, a 
végzett munka minősége és mennyisége nem 
állott arányban a fogyasztott erővel s a reá-
forditott költséggel. De nem sikerülhetett azért 
sem, mert ha még oly jól is alakították át a 
lokomobilt lokomotivvá, hiányzott az erejénele 
megfelelő tálajmivelö eszköz. 

A mezőgazdasági lokomobilnak lokomotivvá 
való átalakítása s ezzel annak nagyobb mérvű 
kihasználása teljesen megokolt lehet ott, hol az 
kénytelén munkahelyét többször változtatni. S 
ha ezen átalakítás oly módon vitetik keresztül, 
hogy az magát a lokomobil használhatóságát 
növeli, mindenesetre csak előny lehet a gazdára 
nézve, ha a lokomobilba fektetett nagy tőkéjét 
jobban kamatoztathatja. 
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Egyike ezen lokomobilátalakitási módok-
nak a Beck és Gergely- (Budapest) féle átalakí-
tás, melylyel a közönséges gazdasági lokomobil 
magajáró lokomotivvá és egyúttal gőzszántásra 

ben oly előnyös gőztalajmivelés szélesebb kör-
ben elterjedjen. De ha sikerül a gazdasági 
lokomobilt erre a czélra megfelelően átalakí-
tani és felhasználni, a gőztalajmivelés és külö-

268. ábra. Beck és . Gergely budapesti gépgyár gőztalajmivelésre átalakított közönséges gazdasági lokomobilja. 

alkalmas géppé van átalakítva. Ezen átalakítás 
következtében a gazdasági lokomobil nemcsak 
szállítási czélokra szolgálhat, hanem gőztalaj-
mivelésre is-használhatóvá lett. 

A magajáró lokomotív mint gazdasági gép 
már évek óta mindjobban terjed hazánkban, 
különösen az Alföldön, hol a cséplőgép néha 
nagyobb távolságokra is kénytelen vándorolni 
munkája végett. 

E gép mint ilyen bevált s eltekintve elég 
nagy árától, ott ahol az utak és hidak meg-
felelnek neki, jól kihasználható. Mint szántó-
gép azonban még nem használtatott és a csép-
lési munkák befejezte után csakúgy tétlenül 
hever, mint a közönséges gazdasági lokomobil. 

A mellékelt 268. számú ábrán bemutatott 
átalakított közönséges gazdasági lokomobil nem-
csak mint cséplőgőzgép és mint szállítógép 
szerepelhet, hanem gőztalajmivelésre is hasz-
nálható. Átalakítása a Fowler-féle gőzszántó-
gépek elve szerint történt, amennyiben a hen-
ger kazánja alatt elhelyezett sodronykötéldob, 
annak hajtóműve és szerkezete a Fowler rend-
szerén alapszik. így tehát tulajdonképpen gőz-
szántógéppé alakíttatott át a közönséges gazda-
sági lokomobil, mely azonban a sodronykötél-
dob leszerelése után ismét egyszerű magajáró 
lokomotivvá változtatható. 

Ezzel az átalakítással a közönséges gazda-
sági lokomobil használhatósága lényegesen 
növekedett, mert meg van adva a mód annak 
többoldalú és huzamosabb kihasználására. Más-
részt pedig nyereségszámba megy az, hogy 
kisebb gazdaságok is képesek a gőztalajmüve-
lés előnyeit kihasználni anélkül, hogy nagy 
befektetési tőkére lenne szükségük. 

A gőztalajmiveléssel együttjáró előnyök 
a kisebb, kevesebb tőkével, rendelkező gazdákra 
nézve mindeddig úgyszólván elérhetetlenek 
voltak. A gőztalajmivelő készlet nagy ára", a 
drága bérszántás kizárták azt, hogy a külöm-

minden- . 
esetre nagyobb tért fog hódítani, 
mint eddig. 

S amennyire a mellékelt 268. ' 
ábrán látható átalakítási módból 
következtetni lehet, az valószínű-
leg megoldotta ezt a régen vajúdó 
kérdést. Megoldotta pedig azzal, 
hogy mintául vette a már régen 
bevált és jónak bizonyult rend-
szert, a sodronykötéllel való két-
lokomotivos szántás rendszerét. 

De ez magában véve még nem 
teljes megoldás, mert a közön-
séges gazdasági lokomobilok nem 
készülnek oly nehéz munkára., oly 
nagy erőkifejtésre, mint aminő a 
szántáshoz kell. S ezért — csak 
kissé nehezebb munkánál is — 
képtelenek lennének megfelelő 
mennyiségű és minőségű eredményt 
produkálni. Megerőltetésük esetén 
pedig idő előtt tönkre, mennének. 
Szóval az ismert ős alkalmazott 
gőztalajmivelésre minden átalakí-
tásuk daczára sem lennének hasz-
nálhatók, ha nem készültek volna 
erejükhöz mért talaj mivelö esz-
közök. 

A Beck és Gergely gépgyár, 
midőn helyes rendszer elvén ala-
kította át a közönséges gazdasági 
lokomobilt gőztalajmivelő géppé, 
tulajdonképpen azzal tette ezt 
valóban használhatóvá, hogy e 
gépek erejének megfelelő talaj-
mivelő eszközöket is készített. 

A könnyebb talajmivelő eszközt 
gyengébb gép is elhúzza és ezzel 
csak oly jó munkát képes végezni, 
mint az erős gép 

eszközzel. Kettőjük közt a külömbség csak a 
munka mennyiségében lehet. 

Van azonban még egy körülmény, mely 
a közönséges gazdasági lokomobilnak gőztalaj-
mivelésre való alkalmazhatóságát kérdésessé 
teheti s ez a tarlószántás. Tudvalevő dolog, 
hogy a gőztalajmivelés egyik nagy előnye abban 
is nyilvánul, hogy a tarló felszabadulása u lán 
a gyorsan dolgozó gőzekével azonnal lebuktat-
ható. Ez a lokomobilból átalakított gőzszántó-
géppel nem lesz kivihető, mert a lokomobilnak 
épen tarlófelszabadulás idején a cséplésnél kell 
dolgoznia. S éppen ezért az ily átalakított 
szántógép a tarlószántáskor csak kevés, vagy 
semmi részt nem vehet. Ez maradni fog az 
igaerő számára. Nem vehet részt egyben más 
irányú elfoglaltsága miatt, másrészt pedig azért, 
mert cséplés után és a nagy erőt kivánó őszi 
szántás előtt okvetlen alapos tisztitásnak és 
javításnak kell a gőzgépet alávetni, különben 
lehetetlenség, hogy az összepiszkolódott és 
részben megrongálódott gép a szántás nehéz 
munkájá t végezni képes legyen. 

De nem is az a czélja az átalakított kö-
zönséges gazdasági lokomobilnak, hogy az az 
összes szántási munkálatokat elvégezze. Csak 
az, hogy a már egyszer drága pénzen beszer-
zett gép ne heverjen az év legnagyobb részén 
át tétlenül, hanem képes legyen a cséplésen 
kivül más munkát is végezni. Ezek közt pedig 
egyike a legfontosabbaknak az őszi szántás, a 
tavasziak grubberozása. Éppen olyan munkák, 
mikor az igaerő amúgy is erősen igénybe van 
véve. Ilyenkor, ha a különben használatlanul 
heverő gőzgép segitőleg közreműködhet, bizo-
nyára csak hasznos befektetésnek számítható 
az a tőke, mely az átalakítás költségeibe be 
lett fektetve s mely tőke — két lokomobilnál * 
400 méter sodronykötelet és egy a mellékelt 
269. számú ábrán látható 5-testü ekét bele-
számítva — 16—18.000 koronát tesz ki. Ezen 
összeg lehetővé teszi a gőztalajmivelés alkal-
mazását olyan gazdaságokban is, hol 8000 
korona befektetési tőke hiánya miatt eddig az 

n e m volt keresztülvihető. 
Az elv, melynek alapján Beck és Gergely gépgyára a gazda-

sági lokomobilok átalakítását megkezdte helyes és remélhető, hogy 
ezen elv a gyakorlatban is eredménynyel lesz keresztülvihető. ; 

i f j . Sporzon Pál. 1 
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BAROMFITENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Hreblay Emil. 

Magyar viziszárnyasok. 
1. A magyar lud. 

Ha a magyar lúdról kezdek beszélni, 
szinte félek, hogy ismét lesz olyan ur, aki megint 
azt fogja rám mondani, a mit a magyar tyúk 
ismertetésénél és annak továbbtenyésztésre 
való a jánlásánál mondot t : hogy van magyar 
szarvasmarha, magyar ökör, sőt magyar szamár 
is azt tudjuk, de hogy magyar tyúk is legyen, 
azt kétségbevonjuk. 

De hát olyan az én természetem, hogy 
nem félek én még sem az ilyen beszédektől, 
de nem is félhetek, mert szent meggyőződésem 
az, hogy magyar fajta lud is van, miképen van 
magyar fajta kacsa. 

Magyar az mindkettő tetőtől-talpig s 
ha egyes családok ereiben folydogál is egy 
pár csöpp külföldi idegen vér, mégis magyar 
az is, mert hát ennek az áldott magyar föld-
nek, fűnek, viznek olyan a hatása, hogy még 
a legtelivérebb emdeni lud apák és pekingi 
kacsa mamák dédunokái is szépen észrevétlenül 
átalakulnak magyarrá, ba békén hagyjuk őket 
s nem házasitgatjuk azokat minduntalan össze 
„importált" gavallérokkal. 

Kedves jó barátom nekem a statisztika, 
ezt hivom én segitő társul most is. Én vele 
együtt kérdem azoktól, kik a magyar lud, 
magyar kacsa létezését tagadjak, hogy az a 
13.084,300 korona, melyet az 1900. év végén 
kizárólag toll, ludzsir és ludmáj külföldön való 
eladásából — miként azt ezen munkámban toralib 
részletezni szerencsém van — bevettünk, miféle 
ludakból és kacsákból került ki. 

Bizonyára nem az emdeni tisztavérü 
ludak és tisztavérü pekingi kacsák termelték 
az ezen összegnek megfelelő á r u t ? 

Hogy fokozódik évről-évre a bevétel e 
czimén, szó sincs róla, ez az okszerű lud- és 
kacsatenyésztés érdeme s érdeme a kitűnő 
keresztezési anyagnak, az emdeni gunaraknak 
és pekingi gacséroknak, de a fő főérdem mégis 
csak az alapanyagé „a magyar viziszárnyasé". 

A magyar lud hazánkban mindenütt fel-
található s két színben - fordul elő, van tiszta 
fehér színű s a hol ezt tenyésztik, ott a gazda-
asszonyok értelmesebbek, de a kereskedelem 
is fejlettebb és rendezettebb, mert a tollkeres-
kedők figyelmeztették ott már a ludtenyésztő-
ket évekkel ezelőtt arra, hogy csak az értéke-
sebb tiszta fehér ludakat tenyészszék, mert 
akkor á töltik nyert tollért is lényegesen többet 
fognak kápni, lévén a tiszta fehér toll sokkal 
értékesebb. 

Ahol pedig a tarka ludakat tenyésztik, 
ott a tenyésztők ezzel az előnynyel még nin-
csenek megismerkedve s a toll színére súlyt 
nem helyeznek, pedig 1—2 év alatti helyes ki-
választás u tán a tiszta fehértollú ludakra 
könnyen szert tehetnének. 

A magyar ludnak — eltekintve a színtől -— 
van többféle vállfajtája is. Igy van Léva vidékén 
olyan lud, melynek husa és má ja igen keresett 
czikfc, tehát azt lehet mondani, hogy ez hus-
lud s fő kontingensét képezi azon mennyiség-
nek, melyet Bécsbe Prágába hazánkból ki-
visznek. 

Van aztán Makó vidékén ismét egy más-
faj ta lud, melynek má ja óriásra nő (Lelle-
vidéki ludak) és van ismét olyan, mely sok 
zsirt termel. 

Áltálában pedig a helyi viszonyok és az 
éghajlat szerint a magyar ludak annál nagyob-
bak és kifejlettebbek, minél inkább délfelé 
tenyésztetnek, kölönösen ha sok tágas legelők, 
jó tápdus takarmány és kellő viz áll rendel-
kezésükre. 

A nagyar lud alacsony lábu, zömök testű, 
rövid nyakú ? Ezt szeretik a zsidóasszonyok, 
mert könnyen tömhető, a rövid nyakú ludnál 

a tengeri gyorsan és fennakadás nélkül csúszik. 
Széles mellű és hátú, egészséges, falánk és jól 
emésztő. Csontjai vékonyak, huslerakodása 
nagy. Husa puha és ízletes. Súlya meghizlalva 
legfeljebb 6 klgramm. Igénytelen, betegségekkel 
szemben el lenál ló . Tolla sok, finom, évente 
3—4-szer koppasztható, tehát igen gyors fej-
lődésü, edzett és hasznot haj tó állat. 

Ezt a fa j tá t összeválogatva, emdenivel 
nemesitett nagyobbtestü gunárral fokozatosan 
javítva, 3—4 év alatt oly szép példányokat 
kaphatunk, amelyek minden tekintetben verse-
nyezhetnek a tisztavérü óriási emdeniekkel. 

2. A magyar kacsa.. 
A magyar kacsának is igen sok*jó tulaj-

donsága van. Különösen nevezetesek azon jó 
tulajdonságai, melyek tenyésztését olcsóvá 
teszik. Ilyenek igénytelensége, fürgesége, takar-
mánykeresési ösztöne, edzettsége és szapora-
sága. Ezt a sok jó tulajdonságot még tetőzi 
kitűnő izü husa és finom tolla. A mérleg másik 
serpenyőjében azután, világszerte kürtölt rossz 
tulajdonai gyanánt ott terpeszkednek hibái ; a 
test kicsinysége és ősi leszármazásának hiá-
nyos, megbízhatatlan adatai, mely utóbbi miatt 
sok tenyésztő nem akar ja elismerni, magyar 
kacsának, hanem csak „ közönséges "-nek vagy 
„parasztkacsának" nevezik. 

Én nem bánom, legyen hát magyar paraszt-
kacsa, csak az a fő én előttem, hogy senki el 
ne vitassa, hogy ez a kis jószág magyar, mert 
az a kis jószág az, amelyet — daczára annak, 
hogy tényleg kicsi, a sok éveken át helytele-
nül történt tenyésztésé miatt — külföldönhusa 
izénél fogva igen keresnek. 

Szent meggyőződésem egyébként az is, 
hogy nálunk is mindenkor jobban fog ízleni a 
magyar • kacsa sültje, mint a telivér pekingi 
kacsáé. 

Hogy külföldön, különösen a németek 
annyira agyondicsérik a telivér pekingi kacsa 
húsát, azt annak tulajdonítom, hogy azok soha 
sem ettek magyar ur asztalánál, magyar szakács 
által, magyar módra sült kacsát. Bezzeg más 
volna véleményük, ha az olajba vagy vajba rántott 
nyúlós husu pekingi kacsasült elfogyasztása előtt, 
egy ily faj ta sültet fogyasztottak volna el. 

De hát végre nincs is ezen mit vitatkozni, 
napnál világosabb, hogy a magyar faj ta kacsa 
értékes állat, melyet feltétlenül meg kell becsülni 
s a további tenyésztés alapanyagául venni. 
Fődolog, hogy helyesen megválaszszuk az anya-
got, mert hát bizony mint előbb mondtam, sok, 
éven át a tenyésztőknek nem adtak tanácsot 
arra, hogy mikép nemesítsék a helyes kiválasz-
tás által a birtokukban meglevő saját baromfi-
állományukat, hanem e helyett tanítottak faj ta-
tanra a muzeumba való sok czifra külföldi fa j tá t . 

Szerencse, hogy a magyar tartózkodó ter-
mészet, szereti előbb a példát látni s ma már 
más kárán is tanulni s igy nem sokat ártott a 
dolog, van még sok szép magyar kacsánk, csak 
jól kell azokat kiválogatni. 3—4 évi helyes te-
nyésztési eljárás után megnézheti majd a tudós 
külföld, mily állománya lesz nálunk a kis-
gazdának is s majd megnézhetik a kereske-
dők által kivitt baromfiak minőségét is. Ez 
határozottan évről-évre javul, mindig többet 
visznek ki s igy több pénz is jön be érte az 
országba. 

A magyar kacsát válogassuk ki tenyész-
tésre olykép, hogy csakis tiszta sárga csőrü és 
lábu, fehér tollú tojókat hagyjunk meg tenyész-
tésre s . ezekhez pekingi nemesitett magyar 
kacsa gácsért vagy telivér pekingi gácsért hasz-
náljunk si azután minden évben a szükséghez 
képest 1—2 u j telivér pekingi gácsért szerez-
zünk be. Azután a szaporulatból mindig csak 
tiszta fehér kacsákat tartunk meg s ha igy 
járunk el, pár év múlva van szép, n >gy, edzett, 
igénytelen, gyors fejlődésü, hófehér kacsaállo-
mányunk, mely testre nagyobb lesz s igy ér-
tékesebb is. 

Nem tudom tehát jobban, melegebben 
ajánlani ezt az eljárást mindenkinek, hogy azt 

kövesse minden gazda, egyszer már legyünk 
tul azon elemi kérdésen, hogy mily kacsát te-
nyészszünk. Négy évi gyakorlati eredmény, 
melyet az országban, a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter ur több mint 4000 drb pekingi kacsa 
gácsérjaival tett keresztezési kísérletek által 
elért — fényesen bizonyítja ezen tenyésztési 
eljárás helyes voltát s ennélfogva azt bát ran 
ajánlhatjuk — mint legjobb eljárást minden-
kinek. Á baromfinemesitésre vonatkozó útmuta-
tásokat, eljárásokat nálunk minden gazdának 
ugy kellene ismerni, mint a jó és helyes szántás-
vetés módját . 

Ha eljön az az idő, hogy e téren is 
minden gazda tájékoztatva lesz, akkor ismét 
haladtunk egy lépést a mezőgazdasági kultura 
terén. , bl. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés. 
568. kérdés . Hol lehetne egy olyan müvet 

szerezni, amelyből egy középiskolát végzett 
fiatal embert a gazdaság egyes ágazatainak 
rövid ismereteibe hamarosan be lehetne vezetni, 
t. i. amely műben benfoglaltatik a ló, tehén, 
sertés és juh tenyésztésének .dióhéjban- való 
ismertetése, úgyszintén a növénytermesztést 
illetőleg a gabonanemüek s leggyakoribb ta-
karmányfélék és gumösnövények egyszerű s 
népies ismertetése, valamint a talajmivelések, 
u. m. szántás, boronálás, hengerezés stb. hol 
és minő irányban leendő használata, nemkü-
lönben a vetésfo'gók mikénti összeállítási 
módja, t. i. mikor, s melyik növény után mit 
vetünk, minő talajt szeretnek az egyes növé-
nyeink, szóval olyan egy, esetleg több müvet, 
amelyben fentkörülirtakból egy magát gyakor-
latilag képzendő fiatal ember jó alapot nyer-
hessen. Gazdatiszt. 

569. kérdés . A szomszédom eladásra 
ajánlott takarmányrépát. Kérem tudatni mily 
árt adhatok métermázsánkónt. A répa ki van 
szedve és letakarítva s hizlalási czélra venném, 
mindenesetre azon czélzattal venném meg, 
hogy valami nyereség maradjon a hizlalás után. 
Egy szóval mi értéke van egy métermázsa 
takarmányrépának? Marhahizlalásnál? és mi a 
te jgazdaságban? Szivességöket előre köszönve 
maradtam kiváló tisztelettel N. G. 

570. kérdés . Szlavóniában erdőirtások 
által néhány év alatt 5 majorból álló, mintegy 
5000 holdas uradalom létesült, hol eddig 
trágyára szükség nem lévén, csak az iga-
erő lett beszerezve. Egy lizzai ménes és 
sertések kivételével más haszonállatunk jelenleg 
nincsen, amely pedig csak kevés trágyát produkál, 
ezért óhaj tanánk marhaállományt beszerezni. 
Főczélunk volna, hogy elegendő trágyát kapjunk, 
hogy a szalmát, polyvát jobban értékesíthessük 
és hogy ne az egyoldalú gabonatermesztésre 
legyen a gazdaság utalva. Czélszerü volna-e a 
főmajorban tehenészetet felállítani, a szaporu-
latot felnevelni és a külső majorokban elhe-
lyezni? A tejet a szomszéd községben literjét 
10 fillérjével lehetne eladni, de ugy, ha a le-
fölözött tejet 2 fillérjével visszaveszszük, ha 
pedig ezt tenni nem akarjuk, ugy a tejért csak 
9 fillért kapnánk. A borjunevelés kifizeti-e magát, 
van-e mellette legalább némi haszon? Alkalmas 
rét és legelő volna elegendő, miután ugy sincs 
annyi fogatunk, hogy a földeket ugy munkál-
hassuk, mint ahogy kellene, annál is inkább, 
hogy az irtások még folytatva lesznek. Hol lé-
tesítsük a legelőket ? A dombon-e vagy az alj-
ban ? Vannak szelíd lejtős dombok, ahol kisebb-
nagyobb gödrök vagy vizszakadékok vannak, 
amelyek következtében ezek nem a legjobb szántó-
földek, de azért könnyen munkálhatok. Vagy 
pedig az al jban csináljuk-e a legelőt, mert van 
ilyen is elég, az jó föld is, rét i s ; különösen 
ott, ahol már vízmentesítve van, vagyis a bel-
vizek levezetve. Hogyan fizetné ki magát a 
birkatenyésztés? H. M. 
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571. kérdés. 1. Bérlő a tiz évre kötött 
bérszerződésben leltár mellett jókarban levő 
épületeket oly kötelezettséggel vette át, hogy 
azokat leltári állapotban köteles visszaadni, de 
a bérlet lejártakor rossz lcarban adja azokat 
vissza: védekezhetik-e azzal s van-e védekezé-
sének jogalapja, hogy az épületek anyag és 
szerkezeti hibák folytán jutottak rossz karba? 
A bérlet átvételekor bérlő nem állapított meg 
ilyen hibákat. 2. Lehetséges-e az, hogy jó 
karba hozott és jó karban átvett épületek év-
ről-évre való rendes javítás és tatarozás da-
czára is 10 év alatt tönkre menjenek? 3. Mi 
bérlő kötelessége "az épülettetők jókarban tar-
tása tekintetében, ha a szerződés csak annyit 
rendel, hogy a bérlő tartozik az épületeket jó-
karban fentartani ? 

572. kérdés. 1902. julius hó 1-én. egy 
bérletet veszek át. A birtok mostani bérlője 
a birtok átvételekor a birtok felszerelésé-
vel, a cselédséget is, átvette az ingó felszerelést 
a bérlő kifizette, a többiről leltár lett felvéve. 
A leltárban a cselédekről nincsen ugyan emlí-
tés téve, de a szerződésben az áll, hogy a bérlő 
köteles a kibérelt birtokon okszerűen gazdál-
kodni, a bel- ős külgazdaságot rendesen ke-
zelni és a gazdaságban folyton annyi és annyi 
vonó- és haszonmarhát tartani. Most a régi 
bérlő már nem akar cselédeket fogadni ős a 
birtokot 1892. év julius 1-én cselédek nélkül 
a tulajdonosnak, illetve uj bérlőnek át akarja 
adni. Szíveskedjék felvilágosítást adni, nem kö-
teles-e a régi bérlő a jövő évre cselédeket» 
fölfogadni, mert ő annak idejében szintén cse-
lédekkel vette át a birtokot? P. B. 

573. kérdés. A hizlalás első időszakában 
teheneimmel 1000 kg. élősúly után számítva 
40 kg. burgonyát „Veneczky"-féle gőzölőn főzve 
kezdtem etetni, a tehenek közül 3M-rész sö-
mört kapott, minek okát a burgonyaetetésben 
véltem feltalálni, helyette most répát etetek, 
milyen arányban keverjem, illetve etethetem a 
burgonyát, hogy a sömör, ha elmúlik, ismét 
fel ne lépjen s mi a legjobb védekezés, ha a-

sömör fellépett. „Feketesárd". 
574. kérdés. Borjaimat 5 napos koruk-

ban anyjuktól elválasztván, sovány (czentrifu-
gált) édes tejjel itatom. Mennyit adjak dara-
bonként és meddig itassam azokat? Milyen és 
mennyi keményítőt, esetleg más anyagot kever-
jek a felforralt sovány tejbe. F. S. 

575. kérdés. Kérek szives felvilágosítást, 
lehet-e valamelyik gyárban czélszerü barázda-
ekét kapni, amely a jobb és baloldalon feltolt 
földet elsimítja, ugy hogy az majd aratáskor 
akadályt ne tehessen az arató-gépnek. 

Kühne E. nekem Saek-féle barázda-ekét 
ajánl (borona-fogakból). De hallottam, , hogy 
vannak gereblyékkel ellátott barázda-ekék is és 
azokkal a legtisztább munkát lehet végezni. 
Hol lehetne azokat beszerezni? 

Br. K—y. 
576. kérdés. Gőzekét nem tudok kapni 

és szeretnék mélyszántás után. altalajekét já-
ratni. Rendelkezem eredeti Sack-ekékkel: D. 10. 
M. N. egyes (állitható szarvak nélkül) és Z. E. N. 
kettős ekével, lehet-e és czélszerü-e — külö-
nösen takarékossági szempontból — fenti 
ekékre altalajturó fejet alkalmazni. Avagy külön 
e czélra szolgáló ekékkel hasznosabb és jobb 
munka • végezhető-e ? Különösen előnyösen 
ajánlja magát mérsékelt áránál fogva a Kühne-
féle altalaj eke vasgerendelylyel ;• jó munkát 
csinál-e ez az eke kötött talajon ? D. A. 

577. kérdés. Kérem a „Köztelekében 
tudtomra adni, hogy hol szerezhetnék egy ser-
téstrágyaőílő-gépet ? Próbáltattam ugyan mü-
trágyaőrlő-gépen sertéstrágyát őrölni, mely 
eléggé jól őröl, de csak 96 kg.-ot óránkint s 
igy nem fizeti ki magát, mert legalább 6—7 
métermázsát kellene őrölnie óránkint. 

W. A. 
578. kérdés. Melyik a legjobb daráló? 

amelyik tartós és kezelése könnyű, az öntvény 
tárcsával ellátott daráló lassan működik és a 
tárcsák hamar kopnak. H. 8. 

Felelet. 
Dióhéjba íoglalt mezőgazdaságtan. (Fe-

lelet az 568. sz. kérdéssé.) A kérdésben foglalt 
követelményeknek legjobban a következő két 
mü felel meg: Tormay Béla: A magyar gazda 
kincsesháza. 2-ik kiadás. Budapest 1900. Ára 
1 korona és Rovara Frigyes és K. B u f f y P á l : 
Gazdasági vezérfonal gazdák használatára. Alsó-
Lendva 1898. Ára 3 korona. A növénytermesz-
téssel részletesebben a következő mü foglal-
kozik: Szecsey István: Mezőgazdasági növény-
termesztés. Két kötet. Ára 6 K. A kérdésttevő 
figyelmébe ajánljuk azonkívül az erdélyi gazda-
ségi egylet könyvkiadó-vállalatát, amely eddig 
45 gazdasági tartalmú füzetet adott ki, amelyek 
egyenként is megszerezhetők és egyes gazda-
sági kérdések iránt részletesebben tájékoztatnak. 

Henseh. 
Takarmányrépa értéke. (Felélet az 569. 

sz. kérdésre) A takarmányrépa értéke a széna, 
ára szerint igazodik; ahol drága a széna 
drágábban fizetik a répát is, melynek ára 
q.-ként vidékek szerint 80 és 140 fillér közt 
váltakozik. Valódi értéke iránt pedig akár hiz-
lalás, akár tejgazdaság szempontjából még leg-
jobban a répában foglalt emészthető tápegysé-
gek mennyisége tájékoztat, amely a répa 
fajtája és nagysága szerint 10—15 közt szokott 
mozogni, azaz 100 kg. répában 10—15 kg. 
emészthető szénhydrátra redukált tápanyag 

/szokott lenni. 
A tápegység árát pedig a középminőségű 

széna árából számítjuk ki ; ilyen széna átlag-
ban 45 tápegységet tartalmaz, miszerint egy 
tápegység ára 3 koronás szónaárnál kereken 7, 
4 koronás szénaárnál 9 fillér. 

Első esetben tehát a répa megfelelő ára 
7 0 - 1 0 5 fillér, a másik esetben pedig 90—135 
fillér. A tejgazdaságnál a répa általában jobban 
értékesül, mint a hizlalásnál, de e tekintetben 
nagyon sok függ egyrészt az állatok minőségé-
tői s korától, másrészt a répán kivül nyújtott 
takarmánytól, továbbá a tej, illetve a hízó-
állatok értékesítési árától, minélfogva határo-
zott válasz ezen kérdésekre nem adható, a 
közölt adatok tehát csak tájékozásul szol-
gáljanak. Henseh. 

A haszonállattartás szervezése sziavon 
birtokon. (Felelet az 570. sz. kérdésre.) A jel-
zett viszonyok közt a tejgazdaság fölkarolása 
a főmajorban egészen helyénvaló s minthogy 
a tej csak 10 filléren értékesíthető, a fősuly a 
tenyésztésre alkalmas állatok fölnevelésére 
lenne fordítandó, annyival is inkább, minthogy 
a 2 fillérjével visszaváltandó lefölözött tej a 
fiatal borjukkal nagyon jól értékesíthető. 

Hogy a borjunevelés kifizeti-e magát, 
attól függ, hogy a felnevelt borjukat minő áron 
lehet ott értékesíteni; kedvező állatárak s 
olcsó legelők mellett a tenyésztés mindig ha-
szonnal jár s az adott viszonyok közt, ahol a 
terjedelmes uradalom állatokkal még csak fel-
szerelendő, házitenyésztés utján ez a czél bi-
zonyára legjobban elérhető, 

Az üszőborjuk a tehénállomány pótlására 
éts fejlesztésére lennének fordítandók, a tinók 
pedig az. ökörállomány folytonos pótlására, mig 
a kimustrált ökrök hizóba foghatók. Ezen rend-
szer mellett tehát az első években csak mustra 
borjuk, tehenek és ökrök kerülnének eladásra 
és a haszonállatállomány folyton gyarapittatnék. 

Ha elegendő legelő nem áll rendelke-
zésre, a majortól távolabb fekvő, silányabb 
talajú s szántóföldnek kevésbbé alkalmas 
területeket kellene ezen czélra fordítani, a 
jobb, rónafekvésüeket pedig szántóföldeknek és 
a mélyfekvésüeket réteknek szánni; legelőknek 
továbbá esetleg az áradásoknak alávetett terü-
letek is alkalmasak. 

Ha az uradalom feltétlen juhlegelőkkel 
nem rendelkezik, a birkatenyésztés legfeljebb 
azon esetben ajánlható, ha közönséges fejős 
juhok tartatnak s ezek sajtja vagy túrója elő-
nyösen értékesíthető, ellenben a tisztán gyapjút 
szolgáltató juhtenyésztés az alacsony gyapjuárak 

miatt a szarvasmarhatartással jövedelem tekin-
tetében nem versenyezhet. Henseh. 

Holt-leltár átadása. (Felelet az 571. sz. 
kérdésre.) Ad 1. Ha a bérlő a bérlet átvétele- . 
kor elmulasztotta is az épületek szerkezeti és 
anyaghibáit megállapítani, azért még ezen a 
czimen sikerrel védekezhetik, csak az a kérdés, 
hogy állítását, amelyszerint t. i. az épületek 
ily hibában szenvednek, szakértői szemlével 
bizonyítani is tudja, mert per esetén arra 
kerül a sor. Ad 2. Bendes javítás és tataro-
zás sem óvhatja meg az épületet örök időkre 
a természetes pusztulás elől, hogy ez mikor 
következik be, az ezer és egy körülménytől 
függ. Ad. 3. Kötelessége a tetőt horpadás és 
csurgás ellen megóvni. Sz. F. 

Cselédség felvehető-e a leltárba. (Felelet 
az 572. sz. kérdésre.) A cselédség sehogyan se 
számítható a birtok felszereléséhez s a felül 
nem lehet ugy intézkedni, mint ahogy a fundus 
instruktusról szokás. Ennek folytán akármit is 
tartalmazzon a szerződés, a haszonbérlőt soha-
sem lehet jogilag arra kényszeríteni, hogy a 
cselédséget valakinek átadja. Megteheti tehát 
azt is, hogy cselédeket nem fogad, Amennyi" 
ben azonban ebből a tulajdonosnak kára szár-
mazik, azt megtéríteni köteles. Sz. F. 

Sömört okozó burgonya. (Félelet az 573. 
sz. kérdésre.) A jó burgonya csak akkor okoz 
a marhánál sömört, ha aránytalanul sokat ete-
tünk belőle; miután azonban a jelen esetben 
csak 40 kg. gőzölt burgonyát kapnak a hizóba 
állított tehenek (l> 00 kg. élősúlyra s naponta) 
s miután ettől a rendszeresnek mondható adag-
tól is megsömö-ödtek, azt tételezhetjük föl, 
hogy a kérdéses burgonya nem egészen szabály-
szerű. Ugyanis bizonyos talaj-, időjárási-, trá-
gyázási, mivelési s eltartási viszonyok között 
kesernyés csipős izüvé válik a burgonya s akkor 
igen könnyen okoz sömört, mely bajon azon-
ban a burgonyaetetós mérséklése által segíteni 
lehet. Ezért kisértse meg a jövőben csak 30 kg. 
burgonyát adni s etessen azonkívül csak száraz 
takarmányt, mert a burgonya ártalmas voltát 
fokozza az is, ha az állatok a burgonyán kivül 
még más vizenyős takarmányt (pl. füllesztett 
szecskát) is kapnak. 

Ha a sömör már föllépett, csak ugy vé-
dekezhetünk ellene, ha az okát (a jelen eset-
ben tehát a burgonyaetetést) hárítjuk el, vagy 
ha azt legalább is mérsékeljük, ami az adag-
nak 40 kg.-ról 30 kg.-ra való leszállítása által 
remélhetőleg el is érhető. Ellenben oly gyógy-
kezelést, mely az okozat változatlan hatása 
mellett is eredményre vezetne, nem ismerünk. 
Ajánlják ugyan a fölapritott nyers burgonyá-
nak l/g— 1 napi áztatását, mely esetben a 
csipős anyagok kilugoztatnak, de miután ez 
tápanyagveszteségekkel jár, inkább a mai adag-
nak leszállítását tartjuk czélszerünek. 

Gsélkó. 
Borjunevelés lefölözött tejjel. (Felelet az 

574. sz. kérdésre). A borjunevelésre szolgáló 
lefölözött tej csekély zsírtartalmának pótlására 
alkalmasak a burgonyakeményitő (50 grm), 
földididióolaj (20 grm), a levágott borjuk meg-
olvasztott vesezsirja (30 grm), a lenmag-, 
tengeri- s zabliszt (30—30 grm), stb. A zárjel 
közötti számok az egy liter lefölözött tejre 
számítandó mennyiséget jelentik. A használandó 
anyag alaposan elkeverendő a lefölözött tejben, 
sőt a keményítőt czélszerü belefőzni. E tárgy-
gyal különben már foglalkoztunk a „Köztelek* 
mult évfolyamának 90. számában s ezért szí-
veskedjék ott utána olvasni. 

A borjuk által szükségelt pótital mennyi-
sége azok élősúlyának 1/e—Vio-e között változ-
hat aszerint, hogy mennyire akarjuk fejlődésü-
ket siettetni ; pl. a hústermelésre fölnevelendő 
borjúnak több pótitalt adunk, mint annak, 
melynek későbbi hivatása főleg a tejtermelés. 

.Hogy a pótitalt folyton egyenletesen mérhessük 
*ki a borjuk számára, hetenkint egyszer még-
mázsáljuk őket, s most azzal a hányadossal 
osztjuk el minden egyes borjú élősúlyát, melyet 
előre megállapítottunk; pl. ha a hányados Vo, 
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s ha a borjú súlya 60 kg., akkor a következő 
mázsálásig 10 kg. pótitalt kap naponta. Az 
anyatejről természetesen fokozatosan térünk át 
a pótitalta, továbbá ul'óbbit mindig tőgymele-

' gen adjuk a borjúnak s azt a lefölözött tejet, 
melyet csak órák múlva fogunk pótital gyanánt 
használni, erősen lehűtve s nyáron jég közé 
helyezve tartjuk el, mer t máskülönben ugy el-
szaporodnak benne az ártalmas baktériumok, 
hogy a borjú halálát is okozhatja. 

Hogy meddig adjunk pótitalt, arra nehéz 
vakiában megfelelni, mert ez is attól függ, 

hogy mennyire akarjuk a borjuk fejlődését elő-
mozdítani. A tejelő fajták fölnevelésénél rend-
szerint csak a borjuk 8—10 hetes koráig al-
kalmaznak tejet, vagy pótitalt, ellenben a 
szimmenthali üszővel 4, a bikával gyakran 10 
hónapos koráig vagy tovább is itatnak tejet 
vagy pótitalt. Cselkó. 

Barázda-ekék. (Felelet az 575. sz. kér-
désre) A barázdák behúzására legegyszerűbb 
eszköz a Saek-féle szántóföldegyengető, mely-
lyel az osztóbarázdák egyszerű módon és' 
könnyen behúzhatok és elsimithatók. 

Azok a barázdaegyengető ekék, melyek-
nél az eketest mögött még egy simitókészülék, 
akár boronafogakból, akár simitó lapokból is 
álljon, nem felelnek meg teljesen feladatuknak, 
inert egy géppel egyidejűleg szántani és baráz-
dát behúzni nem igen szokott sikerülni, 

A Sack-féle szántóföldegyengető ügyében, 
forduljon kérdésttevö Propper Samuhoz (Buda-
pest, V., Váczi-körut 52.). i. 8. P. 

Altalajturó alkalmazása Sack-ekére. {Fele-
let az 576. sz. kérdésre.) A Sack-rendszerü 
egyetemes ekék mind ugy vannak szerkesztve, 
hogy azok gerendelyére a különböző talaj-
mivelő eszközök felerősithetők. A ZFN jegyű 
kettős ekére áz első eketest helyett teljesen jól 
lehet az altalajturó ekét felerősíteni és meg-
felelő igaerővel ugyanaz a munkaeredmény 
érhető el vele, mint különálló altalajturóval. 

i. S. P. 
Trágyaörlőgépek. [Felelet az 577. sz. kér-

désre) Külön sertéstrágya-őrlőgépet eddig nem 
hoztak forgalomba. Tessék kérdésttevőnek talán 
az olajpogácsazuzó-géppel próbát tenni, mely 
Óránként, a gép nagysága szerint 100—400 kg. 
olajpogácsát zuz, illetve tör és darál meg 
durván. Lehet talán, hogy egyik-másik nagyobb 
sertéshizlalótelepen dolgozik ilyenfajta gép, 
ta lán Kőbányán lehetne róla egyet-mást meg-
tudni. Gazdaságainkban különleges sertéstrágya-
őrlőt nem használnak. i. 8. P. 

Legjobb daráló. (Félélet az 576. számú 
kérdésre.) Hogy melyik a ma nálunk alkalma-
zásban levő daráló-gépek közül a legjobb, azt 
megfelelő összehasonlító kísérletek híján, nem 
lehet kijelölni. Általaban az újszerű, aczéltárcsás 
daráló-gépek jóknak mondhatók. Hibájukul leg-
feljebb azt lehetne felhozni, hogy a tárcsák 
aránylag hamar kopnak és kopásuk esetén nem 
élesithetők utána, legalább házilag nem. S 
hogy mégis oly gyakoriak e gépek ellen fel-
hozott panaszok, annak oka legtöbbször abban 
keresendő, hogy nem adják meg a darálógép-
nek szükséges erőt és megfelelő fordulati szá-
mot. Hogy bármely mai aczélgyürüs-tárcsás 
darálógép jól dolgozzon, annak perezenként 
legalább 450, de jobb ha 500 fordulatot kell 
adui, ugy, hogy a fordulati számot darálás 
közben is betartsa. Ezt járgánynyal csak a 
kisebb dara ógépeknél lehet elérni. Mihelyt 
olyan darálógép hajtásáról van szó, melynek 
óránként 250—200 s ennél több kg. darát kell 
készíteni, a jargányerő nem felel meg. Vala-
minő motorikus erőről kéli gondoskodni ez 
esetben. A gőzgéppel hajtot t nagyobb daráló-
gépekkel óránként 400—600 kilogramm finom 

.darát minden tuleröltetés nélkül lehet nyerni. 
A tárcsák időelőtti elkopását legegysze-

rűbben ugy lehet ellensúlyozni, hogy a dará-
landó anyagot tisztán öntjük fel a garatba. 
Nem a gabonaszem, hanem a közé keveredett 
vasszegek, kövecsek stb. teszik tönkre a tár-
csát idő előtt. i. 8. P. 

Kis-Kükülló'megye közönsége a 
baromfitenyésztésért. 

Az utóbbi években a baromfitenyésztés 
fellendítése érdekében nemcsak a kormány, 
nemcsak a törvényhatósági tényezők, de a 
társadalmi szervezetek, a gazdasági egyesületek 
és szövetkezetek is, rendkívül sok és üdvös 
munkát végeztek. 

Volt alkalmunk már több ízben, abbeli 
nézetünknek kifejezést adni, hogy valamely 
akczió ott és akkor kap tulajdonképen életre, 
ahol és amikor az minden állami támogatás 
nélkül meg tud élni, fejlődni és tökéletesedni 
képes. Mihelyt ez nem következik be, bizonyos, 
mondjuk rövidebb vagy hosszabb idő alatt ugy 
az akczió nem jó, nem czélirányos, nem élet-
képes. 

A földmivelésügyi miniszternek négy év előtt 
megindított, szilárd alapon álló baromfitenyész-
tési akcziója legvilágosabb példa arra, hogy 
csak a jó magból lehet várni termést, nagy 
termést és hogy a helyes irányban megkezdett 
komoly ügy állami támogatás nélkül is fej-
lődni, terjeszkedni és virágzásban maradni 
képes. 

De viszont a baromfitenyésztés terén eddig 
elért fényes eredmények azt is bizonyítják, hogy 
a kormány által meginditott bármely akczió, h á 
azt társadalmi tényezők nem támogatják, még 
nagy anyagi támogatások és a legnagyobb erő-
feszítések mellett sem képes gyökeret verni. 

Midőn négy évvel ezelőtt az u j baromfi-
tenyésztési irányzat ismertté vált, az OMGE.-en 
és az E. G. E. kivül — kik a sorban a legelsők 
valának — csakhamar csatlakozott és széleskörű 
buzgó tevékenységgel az ügyet előmozditani 
igyekezett az Aradvármegyei Gazdasági Egye-
sület, a Délvidéki földmivelők egylete, a Torontál-
vármegyei, a Temesvármegyei, a Csongrádvár-
megyei, a Pest-pilis-solt-kiskunvármegyei, a 
Sárosvármegyei, a Vasvármegyei, á Mosonvár-
megyei gazdasági egyesületek. 

Itt létesültek gyors egymásutánban a 
baromfitermékeket értékesítő szövetkezetek, itt lett 
a nemes himbarofiak csere kiosztása által neme-
sítve legelőször — nagy arányokban — a hazai 
magyar baromfiállomány. 

Midőn az e téren elért feltűnő eredmé-
nyek ismertté lettek, az erdélyi vármegyék sem 
maradhat tak el azon áldásosnak ígérkező 
mozgalomból, mely az idegenbe készülő nép meg-
élhetését könnyebbé tenni czélozza. 

Terveket szült a nemes munkálkodás 
iránti akarat, a tervek valósultak s a munka 
megindult. 

Most ismét egy kis, de annál lelkesebb 
vármegye e téren való buzgólkodásáról adha-
tunk hirt s ez Kis-Kükütlö. 

E vármegye lelkes és buzgó főispánja 
Sándor János vezetése alatt 10 év alatt minden 
irányban annyit fejlődött, mint azelőtt talán 
100 év alatt sem. 

Aki a mezőgazdasági viszonyokat azelőtt 
ismerte s ma lát ja, az meglepődik, hogy mit 
alkothat az akarat, buzgólkodás és okos meg-
fontolás, pénz nélkül is, rövid idő alatt. 

Az ország lüktető 'szivétől, a fővárostól 
messze esik e kies kis vármegye, de érdemes 
oda elfáradni, mi lett a vármegyéből és mily 
irányba halad és mivé fejlődött a volt kis falu 
Dicső-Szt-Márton Sándor János és lelkes munka-
társai keze alatt. Most a baromfitenyésztés van 
soron. A gazdasági egyesület úgyis mint mező-
gazdasági bizottság sa já t nagy telkén, ahol egy-
úttal mintegy 30 holdnyi igen szép gyümölcs 
és erdei fatenyészet van, egy nagyszabású ne-
mes baromfitenyésztő-telepet létesit, amelynek 
czélja lesz első sorban az előkelő gazdák-
nak csere ut ján nemes törzseket további ne-
mes tenyésztésre kiosztani, másodsorban a 
fölösszámu nemes himeket a parasztgazdák 
közt ugyancsak csere ut ján terjeszteni, hogy 
ezáltal a hustenyésztők állománya is neme-
sedjék. 

De czélja lesz ezen okszerűen benépe-
sített, berendezett és jól vezetett telepnek az 
is, hogy a gazdák példát lássanak 'arra, mikép 
kell a baromfitenyésztést berendezni és vezetni, 
és mikép lehet abból hasznot látni. 

A főispán buzgó munkásai e téren báró 
Bornemissza a főjegyző, Papp János kir. állat-
orvos és Fiöhlich közigazgatási tisztviselő urak. 

Kívánjuk, hogy buzgó munkálkodásukat 
siker koronázza! bl. 

VEGYESEK. 
Hal száinmik tartalma: 

Oldal, 
OMGE. közleményei. ._ 1791 
Felirati javaslat. .__ _ 1791 
Kis-Küküllőmegye közönségé a baromfitenyésztésért. 1798 

Xárcza. 
Hátrább az agarakkal ! 1792 

Gazdasági növénytan. 
Tapasztalatok a gabonarozsdáról. 1792 
A körte szedési idejének és eltartási módjának be-

folyása a gyümölcs jóságára ... 1793 
Védekezési kísérletek az őszi baraczk fodros beteg-

sége ellen. . ... 1793 
Állategészségügy. 

Az emberek és az állatok gümőkórja. . „ 1794 
Gazdasági gépészet. 

A gazdasági lokomobil mint gőztalajmivelő-gép. ... 1794 
Baromfitenyésztés. 

Magyar viziszárnyasok 1796 
Levélszekrény... . . . — ... L_ ... ... 1796 
Vegyesek. „ L 1798 
Kereskedelem, tőzsde ... 1801 
Szerkesztői üzenetek. ... — 1802 

Kinevezések. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Ormándy Jánost, a debreczeni gazda-
sági tanintézethez beosztott intézősegédet gazda-
sági intézővé, Bánvárth Sándort, a magyar-
óvári gazdasági akadémiánál alkalmazott ösztön-
díjas gazdasági segédet intézősegéddé nevezte ki. 

El jegyzés . A Délvidéki földmivelők gazda-
sági egyesülete tevékeny igazgatójánál Krausz-
haar Károlynál szép családi ünnepet ültek a 
napokban. Két leányát egy napon jegyezte el 
két testvér. Erről ad hirt a hozzánk beküldött 
két eljegyzési kártya, melyek szerint Meiszner 
Ernő állattenyésztési kir. segédfelügyelő Krausz-
haar Lujza és Meiszner Vilmos gyógyszerész 
Xrauszhaar Gizella kisasszonynyal váltott j e -
gyet. Őszinte jó kivánatunkat ezúton küldjük 
a két boldog párnak. 

A tojáskereskedelem központosítása. A 
magyar tojástermékek a külföldön ma már 
keresett czikket képeznek és tekintélyes az a 
mennyiség, amelyet évente a külföld exportál. 
A magyar tojáskereskedelemnek azonban Bécs 
a központja, innen továbbítják azt a külföldre, 
egészben mint osztrák terméket, magyar jelle-
gét elsikkasztván. A főváros közélelmezési 
ügyosztálya azon fáradozik most, hogy a tojás-
kereskedelem központját Bécsből Budapestre 
terelje s e tárgyban e hó 9-én szakértőkből 
álló ankétet tartottak, a melyen egy konkrét 
javaslat alapján az ügyet megvitatva, országos 
értekezlet tartását határozták el. Az ankéten 
Folkusházy Lajos ismertette mi történt eddig 
a tojáskereskedelern érdekében. Szilassy Zoltán 
az „OMGE" titkára annak a vélekedésnek 
adott kifejezést, hogy a magyarországi tojás-
kereskedelem rendezését minden érdeklett kör 
csak örömmel üdvözölheti. Ami a Budapesten 
létesítendő központi tojásvásár eszméjét illeti, 
szintén nem tehető ellene kifogás, de a módo-
zatra nézve nem tar taná helyesnek, ha a vidé-
ken már meglevő góczpontokat megszüntetve, 
az egész tojáskereskedelmet Budapesten köz-
pontosítanák. Mindenesetre rendszeresíteni és 
szigorú szabályzatok alá kell vonni a fővárosi 
tojáskereskedelmet, mert —fá jda lom — a buda-
pesti tojásüzlet szakértelem hiánya miatt nem 
a legszolidabb alapokon mozog. Ha azonban 
nagyszabású akcziót akarnak megindítani, akkor 
a fővárosnak igen nagy segítséget kell nyúj-
tania. A főkérdés tehát az, hogy lehet-e Buda-
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pesten ilyen nagyszabású tojáskereskedelmet 
létesiteni. Ezután a vásárcsarnokok igazgató-
sága által szerkesztett kérdőpontokat, amelyek 
a szaktanács tárgyai lesznek, vették tárgyalás 
alá, a mely kérdőpontok a következők : 

1. Minő szerepet játszik Budapest, mint 
tojáskereskedelmi piacz, éz, idő szerint. 2. 
Hogyan és milyen eszközökkel kellene szervezni 
Budapesten a tojás-tőzsdét (vásárt). 3. Hol és 
milyen berendezésekkel kellene Budapesten lé-
tesiteni a tojás-kereskedelmi központot (tojás-
tőzsdét), a vásárcsarnoki intézménynyel kap-
csolatban. 4. Minő "kormány- vagy helyhatósági 
intézkedések szükségesek ajra, hogy az ország-
ban ma elszórtan működő tojás-nagykereske-
dők az üzletüket Budapestre helyezzék á t ; 
illetőleg hogy a szövetkezeti alapon már meg-

. kezdett tojás-kiviteli kereskedelem szintén Buda-
pesten összpontosuljon. 5. Vannak-e most 
olyan vasúti tarifális nehézségek, a melyek a 
tojáskiviteli kereskedelemnek Budapesten1 való 
összpontosítását s az innen való kivitelt nehezítik. 
Milyenek ezek s milyen irányban kell megvál-
toztatni ezeke}. 6. A vásárcsarnokok igazgató-
sága részéről, a tojáskereskedés rendezése tár-
gyában kidolgozott tervezetekre mik az észre-
vételek. 

Az ankénten ifj. Halló József tartott elő-
adást s örömmel üdvözli az eszmét, hogy 
Magyarországon tojás-gyüjtő központot óhajta-
nak létesiteni. Kívánatos szerinte az, hogy a 
magyarországi tojás direkt az ausztriai és a 
németországi piaczok mellőzésével, jusson a 
nagy fogyasztó világpiaczra s ezt egyszerű és 
gondos kezelés, gyors és olcsó szállitás bizto-
sításaival véli elérhetni. Végül elhatározták, 
hogy a nagy értekezletre, kik legyenek meghiva. 

Kopár területek beerdősitése. A föld-
mivelésügyi miniszter elrendelte, hogy jövőben 
is a kopár, vízmosásos és futóhomok területek 
beerdősitésére ingyen facsemeték osztassanak, 
a melyért az illetőknek csupán mérsékelt vasúti 
szállítási költségeket kell fizetniök. A kiosztás 
módozatai a következők: Az ingyen csemeték 
iránt benyújtott kérvényeket ez év végéig az 
illetékes erdőfelügyelőséghez kell benyújtani, 
az állami kezelésbe vett területek birtokosai 
a m. kir. állami erdőhivataloknál jelentik be 
csemeteszükségletüket. A kérvényben megjelö-
lendő a csemeték faja, mennyisége, a beerdősi-
tendő terület helye,- kiterjedése, a birtokos lakó-
helye. Az állami kezelés alatt nem álló (magán) 
területek beerdősitése iránt való kérvények 
tehát az erdőfelügyelőségekhez nyújtandók be. 
Az erdőterületek (vágások, tisztások) felújítására, 
a kopár területek beerdősitésére kért szükség-
let után fenmaradó csemetekészletből szintén 
fog ingyen csemete kiosztatni, de csupán azok-
nak, kik kedvezőtlen anyagi helyzetben lévén, 
amúgy erdőiket föl nem újítanák és ez a kér-
vényben igazolandó. Magánbirtokosoknak, kik 
ilyen vágások és tisztásokban akarnak erdősi-
teni, tartoznak az állami területeken termelt 
csemeték felszerelési, kiemelési, csomagolási 
és szállítási költségeket vállalni és teljesíteni. 
Bészletesebb felvilágosítással az erdőfelügyelő-
ségek s általában az állami erdőhivatalok 
szolgálnak. 

Állami gazdaságokban eladó állatok és 
termények. Az algyógyi fötdmivesiskolánál : 
6 db pinzgaui tehén, 19 db raczka-czigája 
mustra anyabirka, 5 db raczka-czigája mustra 
kosbárány. A csákóvári földmive^iskolánál: 8 db 
mustra hizóökör, 2 db mustra hizótehén, 20 db 
hízósertés, 72 db 3U éves süldő, 72 db mustra 
hizó czigája juh, 80 hl. ó-bor. A jászberényi 
földmivesiskolánál: 7 db öreg magyar tehén, 
2 db tinó, 6 db yorkshire tenyészkocza, 300 q. 
„magyar kincs" burgonya. A szentimrei föld-
mivesisholánál: 1 db IV2 éves mustra mén-
csikó, 300 q. őszi buza, 100 q. őszi rozs. A 
kecskeméti földmivesisholánál: 1 db 2 éves 
magyar fajta tenyészbika, 2 db 2lU éves magyar 
fajta tenyészüsző, 2 .db öreg magyar tehén, 
2 db 3 éves számfeletti csikó. A nagy-szent-
miklósi földmivesisholánál: 46 q. I. oszt. "buza. 

A békés-csabai földmivesiskolánal: 2 d b l 3 A é v e s 
mangalicza kan, 2 db IV2 éves ihangalicza 
ártány, 11 db IV2 éves mangalicza kocza. A 
karczagi földmivesisholánál: 15 db 23/i éves 
mangalicza süldő kocza, 180 q. búzavetőmag. 
Az adai földmivesisholánál : 2 db hámos kancza, 
5 db bika. A debreczeni gazdasági tanintézetnél: 
17 db magyar fésűs kosbárány, 80 q. buza, 
150 q. rozs. A holozsmonostori gazdasági tan-
intézetnél: 26 db ártány malacz, 12 db öreg 
miskárolt kocza, 3 db öreg kan. 

Vadászati és baromfikiállitás. A város-
liget fővárosi pavillonjában 4-én nyilt meg a 
vadászati és baromfikiállitás, amely szép dol-
gokat mutat be a közönségnek. A pavillon bel-
sejében elhelyezett vadászati rész ügyesen van 
összeállítva; természethü csoportok, apró vadak, 
szárnyasok, vadásztrofeák és zoológiai tárgyak 
vonják magukra a figyelmet. A baromfikiállitás 
is elég gazdag. Az összehozott anyagról teljes 
elismeréssel szólhatunk. Szép még a galamb-
kiállítás és a nyulak gazdag csoportja. A 
baromfikiállitás elnöknője gróf Teleki Józsefné. 
A biráló-bizottság 7-én kezdte meg működését 
s Teleki József grófné elnöklete alatt öt cso-
portban alakult meg. I. csoport. Az összes haszon-
baromfiak. II. Baromfitermékek III. Galambok. 
IV. Tengeri nyulak. V. Baromfitenyésztő segéd-
eszközök. Az első csoport bírálati jegyzőkönyve 
a következő: Egyesületi aranyérmet nyert: 
P.aliseh Izabella, Lingner A. W., Hohenlohe 

éerczeg, Waldt Rudolf, Kravits Teréz, gróf 
Telki Józsefné, báró Wilczek uradalma, Magda 
János, Fónagy József, Egyesületi ezüstérmet 
nyert: Geftügelhof Namiest, Langer Gusztáv, 
Morasz Sándor, Czöndör László, Thieszen Artúr, 
Keller János, Lónyay Gáborné grófné, Mihailovics 
József, Fónagy Józsefné, Korenika István, Erdélyi 
Sándor, dr. Hoff'mann Károly, Strebiger Ágoston, 
Raksányi Anna, Kautz Károly, Kovács Béla, 
Jókuthy Sándor, Rosmanit lovag, Komlósy 
Miklós, Rácz Ödönné, Illés Antal, Bachmayer 
M. C., Kristóf Károly, Frölich Vilmos, Borovits 
Antal, Szomjas Aladárné, Tintara Johanna, 
Jelinek József, dr. Roth Lajos, Szűcs Lajosné, 
Egyesületi bronzérmet nyert: busztek József, 
Grósz Henrik, Popovits Gyula, Fábián Lajos, 
Zimmermann Dániel, Shof Tibor, Sármezey 
Antalné. Tiszteletdíjat nyert: Mészáros Mihály, 
Jandurek Vincze. A baromfitermékek osztályá-
nak bíráló-bizottsága a következő dijakat osz-
totta ki: Egyesülsti aranyérmet és díszoklevelet 
kaptak: Ziegler Nándor, Vámos és Bruszt. 
Egyesületi aranyérmet és oklevelet: Körpel Lajos, 
Strasser Lászlóné és Sinka Sándorné. Díszok-
levelei a „Hivatalos Vásárcsarnoki Értesítő* 
kapott. Egyesületi ezüstérmet és , elismerő okle-
velet: Klein Adolf, Geller Hermahn, Berqer 
Andrásné, Weisz Lajos és Haas Mór. Egyesületi 
bronzérmet és elismerő oklevelet: Mészáros Istvánné, 
Boff'mann Mátyás, Pethő Károly, Jager Pinkász, 
Grünberger Dávid, Lindenfeld Lajosné és Weisz 
Salamon. 

Állami szőlővesszők és szőlőojtványok 
eladása. A m. kir. földmivelésügyi minisz-
ter hirdetést tett közzé az állami szőlő-
vesszőszaporitó- és ojtványtelepeken termelt 
szőlővesszők és szőlőojtványok eladása tárgyá-
ban. Tájékozásul közöljük, hogy az eladási 
árak a következők : a) amerikai fajtájú szőlő-
vesszők, I. oszt. simavesszők ezre 12 korona, 
II. oszt. ezre 6 korona: I. oszt. gyökeres vesszők 
ezre 24 korona, II. oszt. ezre 12 korona; 
b) európai fajtájú szőlővesszők, 1. bortermő 
fajták: I. oszt. sima vesszők ezre 6 korona, 
II. oszt. 3 korona, I. osztályú gyökeres vesszők 
ezre 12 korona, II. osztályú ezre 6 korona. 
2. csemege faj ták: I. oszt. sima vesszők ezre 
10 kor., II. oszt. 5 kor., I. oszt. gyökeres 
vesszők ezre 20 korona, II. oszt. 10 korona. 
3. európai szőlőfajgyüjtemény : I. oszt. sima vesz-
szők ezre 30 kor., II. oszt. 15 kor. c) szőlőojt-
ványok, gyökeres fás szőlőojtványok ezre 200 
kor., sima zöld ojtványok ezre 100 kor. Cso-
magolásért, még pedig: a szőlőojtványoknál 
ezrenként 2 kör., a szőlővesszőknél ezrenként 

1 kor. 20 fill., a szőlővessző és szőlőojtvány üzleti 
szokások értelmében külön számíttatik. A vétel-
ajánlatok legkésőbb november 30-áig nyújtandók 
be a kerületi szőlőszeti és borászati felügyelőhöz, 
illetőleg vinczellériskolai igazgatósághoz. — 
A hirdetés, mely az- állami szőlőtelepeken ter-
mesztett szőlővesszők és ojtványok eladása' 
tárgyában intézkedik, az „OMGE." titkári hiva-
talában, amig a készlet tart 10 filléres bélyeg 
beküldése ellenében megszerezhető. 

A magyar ipar pártolása érdekében. A 
hazai ipar fokozottabb támogatása érdekében 
az OMGE. ipari szakosztálya a nyár folyamán 
felhívta a vidéki gazdasági egyesületeket, hogy 
tagjait felhívja arra, hogy azok szükségleteik 
beszerzésében legelső sorban a hazai beszer-
zési forrásokat vegyék igénybe. E felhívásnak 
nem lóvén meg a kellő foganatja, az OMGE. 
igazgatója az alábbi felhívást küldötte meg a 
a társegyesületekhez : 

„Folyó évi julius hó 9-én 2345. számú 
átiratunkban volt szerencsénk megkeresni a t. 
társegyesületet, hogy hazai iparunk fokozottabb 
támogatása érdekében t. tagjait alkalmas mó-
don felhívni szíveskedjék arra, hogy szükség-
leteik beszerzésében legelső sorban a hazai 
forrásokat vegyék igénybe, mely források meg-
ismertetése végett forduljanak szakosztályunk-
hoz. Sajnosan tapasztaltuk, hogy — feltevésünk 
ellenére — e felhívásunknak és a t. társegye-
sület ennek nyomán bizonyára megtett további 
intézkedésének nem lett a kellő és elvárt fo-
ganatja, mert gazdaközönségünk nem vette 
igénybe szakosztályunk készségét abban a mér-
tékben, mint azt a hazai ipar érdekében kívá-
natosnak és szükségesnek tartjuk. Minthogy 
pedig mélyreható fontos közgazdasági érdekek 
vannak ahhoz fűzve, hogy a magyar gazda-
közönség, mint fogyasztó elem is, rendkívül 
nagy szükségletével e hazai iparnak megsze-
reztessék, különös súlyt kell helyeznünk arra, 
hdgy ebben az irányban czélhoz vezető rend-
szeres mozgalom megindításával a magyar ipar-
termékeknek itt is minél nagyobb tér hóditas-
sék. Meddőnek kell maradnia annak a nagy-
szabású akczió munkának, amelyet az állam 
és egyes hivatott testületek is kifejtenek a 
hazai ipar fejlesztése és egy egészséges ma-
gyar ipar megalapítása érdekében, ha a fo-
gyasztó elemek is egyszersmind nem állanak 
lelkesedéssel e nagy munka sikerének szolgá-
latába azzal, hogy a fogyasztást biztosítják; 
mig tehát egyfelől az ipar fejlesztése a czél, 
addig másfelől annak előfeltelét, a fogyasztást 
is biztosítani kell. E két .tényező körülmény 
közrehatásának eredményei egymáson épülnek 
fel. Tudjuk azt, hogy a gazdaközönségnek igen 
nevezetes mérvű szükségletei vannak, tehát 
tekintélyes fogyasztó e lem; ebből pedig követ-
kezik, hogy ha e tekintélyes fogyasztó elem a 
hazai ipar érdekkörébe sorakozik, ugy az már 
nagyon észrevehető lendületet nyerne. Meggyő-
ződésünk az, hogy nekünk, mint a gazda-
közönséghez legközelebb álló erkölcsi testüle-
teknek kell azt a missziót magunkra vállalnunk, 
hogy ezt a jelentékeny fogyasztóelemet a hazai 
iparnak megnyerjük s igy tehát állandóan rajta 
kell lennünk, hogy a jó ügynek minél nagyobb 
eredményei érdekében gazdaközönségünknek 
lehetőleg összes szükségletét a hazait be-
szerzési források felé tereljük é s . a kül-
földnek ezidőszerint még nagyon erős ver-
sengését lehetetlenné tegyük. Ezekből a szem-
pontokból ered azon újólagos megkeresésünk, 
hogy a hazai iparnak czéltudatos fokozottabb 
támogatása érdekében t. tagjainak érdeklődé-
sét felkelteni ós ebben az irányban állandóan 
buzditólag közrehatni szíveskednék. It t . azonban 
még nem állhatunk meg, hanem amellett, hogy 
hazai iparunkat t. gazdatársainkkal állandóan 
megkedveltetni és megszokottá tenni törek-
szünk, legyünk figyelemmel azon t. gazdatár-
sainkra, akik vagy maguk, vagy megbízottaik 
elitélendő megszokásából rendszerint külföldről 
szerzik be azon szükségleti czikkeiket is, amelyek 
hazánkban is könnyen beszerezhetők. Ezeket 
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megismerve, következetesen .kell,velük szemben 
keresnünk azon m'ódokat, hogy az illetőket jobb el-
határozásra bírjuk. A magyar ipar pártolásá-
nak kérdését magát pedig, mint egyik nemkü-
lönben fontos részét hivatásunknak, állandóan 
a tárgysorozaton tartva, a mozgalmat mindinkább 
szélesebb mederben kell folytatnunk. Legyen 
szabad remélnünk azt, hogy a t. társegyesület 
ezt a fontos ügyet is magáévá téve hathatós 
közreműködésével törekvéseinkben bennünket 
erősen támogatni lesz szives. Megjegyezzük, 
hogy szakosztályunk működési programmjának 
szellemében minden tekintetben készségesen 
áll rendelkezésére ugy a t. társegyésületnek, 
mint egyes tagjainak minden oly kérdésben, a 
mely beszerzési források megnevezése, az egyes 
czikkek ismertetése stb. tekintetében felmerül. 

Útmutató a komlótermesztés főbb kér-
déseiben. A földmivelésügyi kormány rendel-
kesése folytán a komlótermesztés előmozdításá-
val megbízott kolozsvári gazdasági vándor szak-
tanár egy füzetet szerkesztett. Ebben első sor-
ban arról van szó, „hol lehet komlót termeszteni?" 
Közli a komlótermesztés főbb pontjait, a mes-
terséges szárítást, a komióértékesités állását s 
végül rövid statisztikai képet nyújt a magyar 
komlótermesztés állapotáról: melléklete háróm 
komlószáritó rajza. — Az inkább tájékoztató 
füzetet jelzett szaktanár minden érdeklődőnek 
megküldi egy 10 filléres postabélyeg ellenében. 
Tudatja még a szaktanár a komlótelepitésre 
vállalkozókkal, hogy a helynek megállapítása s 
az őszi telepítési munkák bevezetése okából 
egyszerű levélbeli felszólításra szívesen ki-
utazik. 

Milyen a komló ára ? November közepéig 
rendesen tisztában van a komlóbörze a komló 
világtermésével. Ismeri a sörgyárak szükségle-
letét, tudja mi a termés: megcsinálja a végle-
ges konjunktúrákat. Hát ezen mozzanathoz most 
is közel állunk már, erre mutat az, hogy a 
cseh komlópiaczokon a vételkedv folytonos s 
árhullámzás nincs. Igy szeptember közepétől 
kezdve a cseh termelők annyira túladtak a ter-
mésükön, hogy cseh komló alig 12.000 q. van 
a termelők kezén. Az őszi óriási forgalomról hű 
képetad az osztrák-német vámforgalom. Migtavaly 
ezidőtájt csak 8302 q. volt a kivitel, úgy most 
88:598 q., Ez a nagy szám mutatja, milyen 
gyengén sikerült az idei német termés. A keres-
kedelem tehát az ősz élején játszva megszedte 
magát s most már kénye-kedvére vett s hál' 
Istennek vesz, mert a nőmet sörgyárosok otthon 
már nem találnak komlót! A stájer komló el-
fogyott, most a galicziait szállítják s bizonyára a 
magyart is, de ennek a német komlólapok tudó-
sításaiban csak „und Andere" a neve! Az árak 
november elején igy állanak: saazi, per 50 kgr; 
132 K., saaz-vidéki 124 K., auschai 100, ,daubai 
70, morva 100, galicziai 100, felső-ausztriai 80, 
stájer 95 korona. A mi komlóraktáraink körül 
-— hirlik — elég vevő van s újak is jönnek, 
de az árakat illatőleg pl. Segesvárt megint ősz-
sze vannak beszélve, s ilyformán a 100 kgr. 
komló ára 120, 130, 140 korona, elsőrendű 
áruért 160 koronát is adtak. Hát ebben a ma-
gasságban eladhatjuk a jó komlót addig, amig 
a külföldi vevők itt járnak. (Egy részök már 
elutazott!) Segesvárt megállanak minden hét 

csütörtökjén a komlóvásárokon: jó lesz, ha a ter-
melő előbb beküld komlómintát hivatalos meg-
becsülés okából a segesvári komlószövetkezet-
nek s igy megismervén komlója becsét, vagy 
eladási megbízatást ad a szövetkezet ügyvivőjé-
nek vagy, s ez még jobb, ha a termelő egész 
termését berakja a segesvári komlóvásárcsar-
nokba s vásár napján szintén leutazik portéka-
árulni. Ma már nem tudnak a sültgalambok 
repülni, habár azokat cseh vigéczek formájában 
lessük is.. 

A borkartell ellen. A villányi borterme-
lők a borkereskedők kartelljéyel szemben állást 
foglalván, egy népies értekezletet tartottak a 
napokban s azon a következő határozatot hoz-
ták : 1. E 24., 25, és 26-án a villányi borter-
melők borkóstolással egybekötött borvásárt ren-
deznek, melyre ezer meghívót küldenek szét. 
2. A borvásárt a hazai és külföldi sajtóban 
hirdetni fogják, részletes adatokat téve arról 
közzé, hogy Villányban ez évben is mintegy 
12—15 ezer hl. jóminőségü bor termett, meg-
nevezvén egyúttal azon borkereskedőket, kik 
villányi bort vásárolnak. 3. Felkérik a föld-
mivelésügyi minisztert, hogy magát a borvásá-
ron képviseltesse és őket erkölcsileg támo-
gassa s végül tekintet nélkül leleplezik azokat, 
akik idegen borokat „villányi" név alatt forga-
lomba hoznak. Dicsérendő a villányi borterme-
lők ebbeli mozgalma, de általában kiható és 
eredményes borkartell-elleni mozgalom vélemé-
nyünk szerint csak akkor lesz, ha az összes 
bortermelő vidékek ilyen mozgalomra határozzák 
el magukat. 

Nemzetközi kertészeti kiállítás. Az 
1902. május 3—12-ig Budapesten a város-
ligeti nagy iparcsarnokban és az előtte elte-
rülő korzón tartandó kertészeti kiállításra az 
előkészületek megkezdődtek. A kiállítás nagy-
szabásúnak Ígérkezik s hogy a hazai osztály 
a külföld kiállítása mellé méltóan sorakozhas-
sék ez uton is felkéri a kiállítási bizottság a 
hazai kerttulajdonosokat, kertkedvelőket, hogy 
minél nagyobb számban vegyenek részt a kiállí-
tásban. A szükséges programmo'kkal és nyom-
tatványokkal kívánatra szivesen szolgál az Orsz. 
Kertészeti Egyesület Budapest, IV., Korona-
herczeg-utcza 16. 

Magyar vaj Braziliában. Az 1900. évben 
Brazília vajbevitelében, a melyben Magyar-
ország is részesedett, jelentékeny hanyatlás 
észlelhető. Az összes bevitel az 1900. évben 
30,115 ládára rúgott, az 1899. évben behozott 
51,235 ládával szemben. A kivitelben részt 
vettek Francziaország 16,883 ládával, Olasz-
ország 4926 ládával, Egyesült-Államok 1311 
ládával, egyéb országok 6995 ládával. A be-
vitelben Magyarország 15,332 kg.-mal részese-
dett. Az utolsó öt évben Brazília vajbevitele 
igy alakult: 1900-ban 30,115 láda, 1889-ben 
51,235 láda, 1898-ban 44,479 láda, 1897-ben 
51,234 láda, 1898-ban 57,738 láda. 

Egy tőzsdeügynök csődje. A budapesti 
gabonatőzsdén fizetési zavarokba került Gelb 
Samu nevü ügynök. Börziáner volt, a leg-
eredetibb fajtájából, aki elad 180,000 mm. 
búzát, 35,000 mm. rozsot, 40,000 mm. zabot 
s valami 44,000 mm. kukoriczát s mégsem 
található a legszorgosabb kutatás mellett sem 

a nagybirtokosok névjegyzékében. De hát 
micsoda kereslet lehet a budapesti gabona-
tőzsdén akkor, ha egy ember ennyit össze-
vásárol, mert ha nem termett neki, bizonyosan 
vennie kellett. Igen lehetne, ha az a mennyi-
ség tényleg megvolna s nemcsak a papiroson. 
És ez az a sokat vitatott papirosbuza. Szabad 
kéz Gelb úréknak arra, hogy eladhassák, ha 
többet nem, Magyarország egész termését. A 
földmivelésügyi miniszter kimutatja évről-évre 
azt, hogy mennyit termeszt a magyar gazda, a 
börzén mégis tízszer annyit kínálnak. De hát miért 
ne, nincs mitől tartania, mert ha csődbe is kerül 
az ügynök s legyen az harmadfél milliós szállí-
tási zavar is, egyszerűen csak a százezer forintos 
különbözetet fizeti, mert búzája nincs sehol. Hja, 
de ebben a százezer forintos különbözetben 
is benne van azonban az, amit a papiros-
buza lovagjai, a magyar gabna árából, a magyar 
munkások keresetével lemorzsoltak s benne van 
a magyar gazdaosztály jövedelmének csökken-
tése. Ez pedig államérdekbe vágó dolog, amit 
elnézni nem szabad, mert veszélyezteti egy 
nagy államfentartó osztály boldogulását. Gelb 
ügynök esete is elég bizónyiték arra, miért 
kell mielőbb megszüntetni a papirosbuzát. A 
Pester-Lloyd németnyelvű börzelap különben 
mindenképen védelmére kel Gelb ügynöknek 
s szerinte az a legnagyobb kérdés, hogy képes-e 
ő annyi búzát ' előteremteni, mint amennyit 
eladásra kínált. Hát hogyne volna képes, de 
hát ha erről volna szó, akkor bizony csehül 
állnánk Magyarország gabonakereskedelmével. 
A gabonakereskedelem czélja — ezt a külföl-
dön is elismerik — nem lehet más, mint az 
ország fogyasztásának a szükséges gabonávali 
ellátása; már pedig olyan hazard és kétes 
koczkázattal, mint amilyennel Gelbek dolgoz-
nak, azt hiszszük, nem nagyon járulnak hozzá e 
fontos gazdasági fejlődéshez. 

Az amerikai buza. Amerika kitűnő búza-
termése s ennek alacsony ára ismét sok bajt 
okoz Európában. Alig múlik el hét, hogy ameri-
kából 2—3 millió hektoliter búzát ne exportál-
nának, daczára azon körülménynek, hogy ott 
helyenkint a búzát a kukoricza helyett takar-
mányozásra is használják. Amerika talán még 
ma is veszedelmes konkurrense az európai na-
gyobb búzatermelő államoknak. Amerika hatal-
mában tartja a nemzetközi buzapiaczot s ezért 
mindig csalódást okoz nekünk. A tanulság be-
lőle az, hogy mindinkább törekednünk kell saját 
erőnkre támaszkodni s ezt ez által érné el 
Európa, ha szövetkezne. Európa elég erős arra, 
hogy Amerika nélkül boldogulhasson. A statisz-
tika tanulsága szerint a folyó gazdasági kam-
pányban, tehát 11 hét alatt az európai, importra 
szoruló államok a piaczaira idegen búzából 
12.280,000 métermázsát vittek be, holott tavaly 
megfelelő időszakban 9.250,000 métermázsát és 
ennek a mennyiségnek 75u/o-a. amerikai buza 
volt. Tavaly az átlagos heti behozatal Ameri-
kából 408,000 mm., 1899—900-ban 785,000 és 
1898—99-ben 480,000 mm., mig az idei 740,000 
mm. volt. 

Helyreigazítás. A „Köztelek" november 6. 
számában „ Uj mütrágyaszóró gépek" czim alatt 
megjelent czikkünk bevezető soraiban néhány 
rosszul értelmezett adat csúszott be; neveze-

é S S t ^ Ö B Ö N CS. és feir. u d v a r i m , M 

y J M ^ VII., R o t t e n b i l l e r - u t c z a 33 . s z . . , é s VI., A n d r á s s y - ú t 2 3 . s z . 

l l f l ^Ár f l i lóhermagot, luczernamagot, fehérheremagot, tavaszi 
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1 mezei komócsint, bükkönyt, lenmagot. 
Minták, ajánlatok és egyáltalán minden levelezés a központi irodába: (VII., Rottenbiller-utcza 33. sz.) intézendök. 
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tesen az, hogy a szóbanforgó gépeket SacJc 
Rudolf gépgyára állítja elő és Budapesten annak 
képviselője Propper Samu vette át a képvise-
letét. Ez téves, amennyiben ezen gépeket csakis 
Kuxmann és Társa tiefeldi gyárosok készíttetik 
és Ausztria és Magyarországban kizárólag csakis 
Sack Rudolf gyárából: Bécs II. Nordbahnstrasse 
36. szerezhetők be, mert ő van megbízva a 
képviselettel. 

Megjelent az „ Országos Magyar Gazda-
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti lerendezése a , Köztelek' szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával . 
I r t a : Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel : 55 
krajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intózendők. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Outtmann és Wahl budapesti termény-
bizományi czég jelentése.) 

Budapest, 1901. november 9. 
Az időjárás a. lefolyt hét folyamán nagyobbára 

borús volt, utóbb azonban kiderült és erősen csökkent 
hőmérséklet mellett száraz maradt. Éjjen át gyenge 
fagy is állott be. Az őszivetés állása mindenütt kielé-
gítő. A vízállás csökkent és nagyon alacsony. 

A külföldi piaczok üzletmenete ismét szilárdabb 
irányzatú, a forgalom is megjavult, a mihez főleg a be-
következett hidegebb időjárás járult hozzá. A szilárdulás 
egyébként mint rendesen, eltekintve saját piaczunktól, 
Amerikából (New-York) indult ki, ahol gyengébb hoza-
talok a látható készleteknek csak mérsékelt emelkedése, 
főleg azonban hausse operácziók az árfolyamok tartós 
•javulását eredményezték. Jobb exportkeresletre a tengeri 
is emelkedő volt. Angliában is szilárd volt a hangulat. 
A vételkedv kedvezőbben alakult és az árak az összes 
czikkekben javultak. Emellett tengeri is jó érdeklődéssel 
találkozott és tekintettel az amerikai gyenge termésre 
és hiányzó ajánlatokra, a Balkán államok és Oroszor-
szág kínálata is gyors elhelyezést talált. A franczia pia-
czokon a mult heti lanyha felfogást szilárd - irányzat 
váltotta fel és liszt, úgymint buza '/a frankkal magasabb. 
Németországban a fogyasztás ugyancsak kényszerülve 
volt magasabb árakat engedélyezni, melyek 4 márka 
javulást tüntetnek fel. A többi kontinentális piaczokon 
is szilárd az irányzat és az árak emelkedőek. 

Nálunk a forgalom rendes keretben maradt meg, 
a hangulat azonban az égész hét folyamán szilárd volt 
és zab kivételével az összes czikkek emelkedő irány-
zatot követtek. 

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent-
hetjük: 

Buza már a hét elején szilárdan indult és eme 
jellegét az egész hét folyamán tartotta meg. A vételkedv 
ugyan nem volt különösen élénk és a kínálat ennek 
megfelelően szintén mérsékelt maradt: a bekövetkezett 
hidegebb időjárás, úgymint a korlátolt hozatalok a 
malmok érdeklődését azonban állandóan ébren tartották. 
A szilárd és emelkedő határidőpiacz ugyancsak hozzá-
járult, hogy a tulajdonosok magasa])]) árköveteléseket 
támass anak, melyeket a malmok megadni is voltak 
kénytelenek. A napi forgalom egyébként csak mérsékelt 
maradt és az összforgalom 190,000 mm., mi mellett az 
árak 40 fillérrel emelkedtek. Hosszú idő után e héten 
végre a 18.— k. jegyzés is fordul elő. A hét végével az 
irányzat azonban ellanyhult és az elért árelőnyből 10 
fill. elveszett. Az összhozatalok nagyobbrészt eladott 
áruban 197,000 mm., melyből 930 mm. ment tovább. 

Bozs ugyancsak tartósan szilárd maradt. A kíná-
lat aránylag elég jó ugyan, a helyi fogyasztás, azonban 
szintén jobb keresletet tanúsított és az árak így fokoza-
tosan 20 fillérrel emelkedtek. Minőség szerint 13-80— 
14.10 K., finom áruért 14-20 K. fizettek budapesti pari-
tásra ós 14-50 k.-ig 3 hóra helyben. Nyiri származéku 
áruban mérsékelt forgalom volt, 12'80—13 K. árakon 
Deb'reczen paritásában. Az utolsó üzleti napon az irány-
zat e czikkben is ellanyhult és az árak 10 fillérrel 
csökkentek. 

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) különö-
sen jobb minőségű áruban szeszégetők részéről talál-

. kozott jó érdeklődéssel és 10 fillérrel magasabb árakon 
volt elhelyezhető. Gyárosok és hizlalók ennek ellenében 
csak változatlan árakat fizettek. Minőség szerint 11.80— 
12-70 K.-ig. jegyzünk készpénzen helyben. A hét végével 
a kereslet azonban erősen megcsappant. Szerb árpábpl 
kb. 2500 mm.'kelt el 11-50 K. áron elvámoltan 3 hóra 
helyben. Maláta- és sörárpák állomásokon átvéve kisebb 
tételekben és változatlan árakon a belföldi fogyasztás 
czéljaira találtak elhelyezést. 

Zab csak mérsékelten volt kínálva, a kereslet 
azonban szintén inkább gyengének nevezhető. Az irány-
zat mindazonáltal szilárd és az árak jól tartottak vol-
tak, csupán a hét vége felé mutat az irányzat valamivel 
csendesebb fordulatot. Az elkelt kb. 4000 mm, szin és 
tisztaság szerint 14-10—15 K. között ér el helyben. 
Külföldi szerb és román zabból egyes kocsirakományok 

"•70-13-90 K. között adattak el helyben. 
Tengeri ó áruban ugy Kőbánya, mint szesz-

igetők részéről jobb keresletre talált és 20 fillérrel 
jasabb árak mellett a forgalom is élénk volt. Az 
i l l K.-ig jegyeznek helyben. Uj tengerit a helyi 

fogyasztás és elszállítási czélokra ugyancsak jobban 
kerestek és az árak 50 fillérrel javultak. Novemberi 
szállításra 9 K., deczemberre 9-30 k.-ig fizettek buda-
pesti paritásra. Tiszavidéki ajánlatok iránt az érdeklő-
dés gyengébb és az emelkedés, is korlátoltabb, Karcza-
gon 8-10 K„ Kábán 8"10 K. fizettek. 

Olajmagvak: Készáru káposztarepeze üzlettelen. 
Határidő repeze 1902. aug.-ra üzlettelen, csendes és 
23.60——23.80 K. jegyez. Vadrepcze 13.50—14.50, gom-
borka 25. -26.—, lenmag 30. 32.— K. Kendermag 
csendes 18.50—20.— K. között jegyez helyben. 

Hüvelyesek : Bab továbbra is el. van hanyagolva 
__ üzlet alig fordul elő. Triőrözött apró babért ab 
Gyöngyös—Félegyházán 16.50, gömbölyű babért Baja-
Mohács-Zomboron 14.60 koronát, Székesfehérvárott 
15.60 K., barnababért Kalocsán 12.40, N.-Károly 11.— 
K. fizetnek. Erdélyi bab reláczió szerint 13. 13.20 
között jegyez. Köles hazai áru helyben 8.80—9.— K., oláh 
származékok 9.——9.10 K. elvámolva 3. havi időre. 
Bükköny szilárd, budapesti paritásra 15.50 K.' jegyez. 

Napijelentés a gabonaüzletről. 
1901. november 12. 

Mérsékelt kinálat és gyenge vételkedv mellett ma 
csendes hangulat uralkodott a gabonacsarnokban ; 
malmaink az elkelt körülbelül 30.000 mm. készbuzát 
változatlan árakon fizették. 

Mai eladások Uj buza: 
Tiszavidéki: 

300 mmázsa 79 kg. 17.70 korona 3 hóra. 
200 , 796 , 17.60 , , . 

1770 . , , 
400 79 17.61 
100 mmázsa 785 kg. 17.20 korona 3 hóra. 

78 , 17.50 
78 , 17.40 
77 . 17.— 
76 , 16.50 

Szolnoki: 
5100 

Fehérmegyei: 

Felsőmagyarországi: 

100 
77 , 

755 , 

17.40 

Szeszüzlet. 
A szeszuzletben e hétnek elején lanyhább irányzat 

uralkodott és főleg nagyobb vidéki szeszkinálatok foly-
tán a finomított szesz ára azonnali szállításra 50 fillér-
rel olcsóbban zárul. 

Elkelt finomított szesz helybeli finomitógyáraktól 
változatlanul 115.50—116.— K. adózva és 46. 46.50 K. 
adózatlanul, denaturált szesz hordóstul 33 K. nagyban 
azonnali és november-deczemberi szállításra. 

Vidéki szeszfinomitók részéről nagyobb kínálatok 
voltak és a felhalmozott készletek folytán a gyárak 
kénytelenek olcsóbb árak mellett eladásokat eszközölni. 
Ab felsőmagyarországi állomás több tétel adózatlanul 
szabadraktárra szállítva 43-— K. kelt. Adózott áru 

- K. 
Élesztőszesz adózva 116-50 K. jegyeztetett. 
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 

nyersszesz e hétnek elején gyéren volt ajánlva és csak 
néhány kisebb tétel kelt el 38- 39 — K. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42.—-
•50 K. 

Bécsi jeqyzés 37.60—37.80 korona kontingens 
nyersszeszért. 

Prágai jegyzés 128— .— korona adózott és 
.— korona adózatlan szeszért. 

Trieszti jegyzés 14.50—14.75 korona kiviteli 
szeszért, 90°/0 hektoliterje. 

Kivitelre néhány tétel finomitott szeszt vásároltak, 
mely Samos és Saloniki felé lett szállítva. 

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben 
korona korona 

Finomitott szesz ... 115. 116-50. 117.—118.— 
Élesztőszesz 116. 116.50 117. 118.— 
Nyersszesz adózva ._ 114. 114-50 115. 116.— 
Denaturáltszesz 33. 33.50 34. 33.50 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők. 

Vetőmagvak ólomzárolása. *) 
Budapest, 1901. november 10. 

1-étől a mai napig, az alant megnevezett magkereskedők-
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta: 

16.90 
T.-Becsei: 

4000 
Szt-Tamási : 

4000 mmázsa 756 kg. 17.20 korona 
Szivacsig ^ 75 > 17.30 , . 
Elősz állási : 

5000 , 76 . 17.20 „ , , 
Becskereki : 

4200 mmázsa 76« kg. 17.10 K. 3 hóra 
Raktáráru: 

2200 , 76 . 16.75 . . . . 
(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.) 

Rozs szintén változatlan irányzatban mozgott; 
azonnali szállításra 14-10 koronás árak érhetők el 
budapesti egyenértékben. 

Árpában változatlan árak mellett csendes han-
gulat uralkodik; árak helyben 11-80—12-30 korona 
között váltakoznak. 

Zabban szilárd az irányzat, árak ma husz fillérrel, 
emelkedtek. Minőség szerint helyben 14—16.30 koronás 
árakat jegyzünk. 

Tengeri szintén szilárd ; ó-árut azonnali szállí-
tásra 11-21) koronával fizetnek, mig ujtengeri novem-
beri szállításra 9'30 koronával jegyeztetik, árak buda-
pesti egyenértékben értve. 

Haldek Ignácz, Budapest 
M. Mezőgazdák Szöv., Budapest 
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár ... 
Mauthner Ödön, Budapest — — 

ier A. H. ut., Budapest — 

246 260 — 506 

60 — — 

Fuchs Fülöp, Budapest-
Összesen 527 483 — 

•1 A ha: 
féle m 

Az Erzsébet-Gözmalom-Társaság üzleti tudósí-
tása a ,Köztelek' részére. Budapest, 1901. nov. 7-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, zsákostul, össz-
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó-
állomásokhoz szállítva: 

b u z i 1 i z t : 
Sz. : 0 71/2 
Ár : 27.40 26.60 25.60 24.80 24.30 23.50 22.70 20.20 17.70 

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba 
~ 11.80 9.— 9.— 

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek" 
részére. Budapest, 1901. nov. 7-én. Netto-árak 100 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül. 

Ár K.: 27-40 26-60 25-80 25"— 24-60 23"60 22*80 20'6( 

Ár korona: 8"80 9'20 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól. 

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet, 
kezete üzleti jelentése. 1901. november 11. 

Változatlan nagy hozatalok mellett a kereslet 
élénk. 

Tojás iránt az érdeklődés fokozott. Friss egész-
séges áruért 89—90 korona könnyen volt elérhető. Másod-
rendű tojás 84—85, apr "" "" —— , T i 1 — Í M 

tea-tojás száza 8-p0 k 



1802 KÖZTELEK, 1901. NOVEMBER HQ 13. 89. SZAM. 11-IK ÉVFOLYAM. 
Vadfélékből leginkább nyúl volt keresve, melyért 

2-30—3-50 korona volt darabonként elérhető. Szarvas 
es dámvad változatlan áron kelt. Az előbbi 74—76 az 

. 
hanyagolva kilója 110—120 fillér egészben. Fáczánok 
2-80, foglyok 2-60 koronán voltak forgalomban 
utóbbiak páronként. 

Tejtermékekben áz üzlet nagyon kedvező. Czentri-
íugalt vaj ötkilós koczka darabokban 2-20—2-30 kisebb 
darabokban 2-40—2-60, főzővaj 1.80 korona kilónkint 
Turo szinte keresve 24 koronáért 100 kgként könnven 
volt elhelyezhető. . • . ' V 

Az élőbaromfiüzlet mozgalmas. A nagybani el-
adások: rántani való csirke 1-00—1-10, sütni való 
1-40—1-60, tyúk 1-80—2*20, sovány pulyka 2-50—3.00 
rueza 2-40—2-70, hizott liba 11—12, hizott kacsa 2-20 
—3-80, hízott kappanok 2-60—300, kivételesen 3'60 
korona mindent páronkint értve. 

Vágott liba elsőrendű öt kilón felül 1-04—1-08 
másodrendű 1-02 korona kilónként. Pulyka és kacsa 
96—104 kilónként. Kappan elsőrendű 1-80—2-00, másod-
rendű 1-50—1-60, jércze 1-40—1-60, csirke 1-00—1-20 
koronás áron kelt, ez utóbbiak darabonként. 

Husnemüek; vidéki marhahús eleje 60, hátulja 
72, 1, rendű borjú vidéki 100—105, vidéki sertés 
szalonnával 80—90 korona egészben s 100 kgként 
Jjyuzott birka 76—80 fillér. 

Gyümölcsből elsőrendű szép válogatott fajalma 
és körte nagyon kevés érkezik, ugy látszik, hogy a 
birtokosok azokkal jobb árak reményében még várnak 
es nem küldik a piaczra. Tekintettel azonban, hogy az 

" előhaladott idény miatt mindenki iparkodik téli szük-
séglétét fedezni, a beküldéseket most nagyon ajánlhat-
juk, nehogy a keresők szükségletüket Tirolban fedezzék. 
Az eddig beérkezett almák nagy része selejtes II. rendű 
minőségű,, mely szinte a mondottak nyomán javult árak 
mellett nyert ugy helyben, mint Ausztriában elhelyzést 
bzep valogalott fajalmákat 40—50, fajkörtéket 60—80 
másodrendű almát 18 - 24 koronán értékesítettünk: méter-
mázsánként. Szép sászla szőlőért, mely csak kisebb té-
telekben érkezik, 60—64,"kövidinkáért 37 -38 fillért ér-
tünk el kgként. Beküldésre ajánljunk; vajat, tojást, szép 
gyümölcsöt, továbbá rózsa- burgonyát, melyek iránt - -
erdeklődés folytonosan egyformán jó. 

Hideghusvásár az Orczi-uti élelmi piaczon 1901 
november hó 12-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 
73 árus 297 drb sertést, 3 árus 17 drb süldőt, 4600 kg 
friss hust, 900 kg. füstölt hust, 2700 kg. szalonnát 1000 
kg. hájat, — kg. kocsonyahúst. 
w J i d é k r , 0 1 é s P ^ g : N.-Székely 2 árus 37' darab, 
N.-Kőros 2 árus 21 drb, D.-Pataj 3 árus 18 drb, Solt 
2 árus 12 drb, Ráczkeve 1 árus 16 drb sertést, össze-
sen 10 árus 94 drb sertést. Helybeliek 203 drb sertést. 
Főösszeg 297 drb sertés. 

Forgalom élénk, Arak a következők : Friss sertés-
l
1 o f - « 9 , ? r 1 0 4 M é r ' 1 1 süldőhus 1 kg. 

? ! q K - f ü s t ö l t s e r t é s h » s 1 kg 
q« T ^ J ^ ' 1 q — K„ szalonna zsirnak 1 k | 
96^-100 fillér, 1 q K „ füstölt szalonna 1 k i 
100-112 fillér, 1 q K, háj 1 kg. 96-104 fillé?, 
1 1 K., disznózsír' 1 kg. 108—120 fillér, 1 q 

—- K, kocsonyahús 1 kg. 48—56 fillér, füstölt 
sonka 1 kg. 128—140 fillér, 1 q K. 

Hideghusvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1901-
november 12-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jelen-
tése a „Köztelek" részére.) FelhozottBudapestről44 árus 
38 darab, sertést, 2 árus 8 darab süldőt, 3500 kgramm 
friss hust, 500 kg. füstölt hust, 400 kg. szalonnát 
200 kg. hájat, - kg. zsirt, - kg. kolbászt, — kg. 

M — kg. füstölt szalonnát, kg. kocsonyá-
ig. (— drb) sonkát, —kg. 

hurkát, 
hust, — kg. disznósajtot, 
töpürtőt. . 

Vidékről és pedig: Gzegléd 10 árus 115 drb, Nagv-
Kőrös 10 árus 109 drb, Nagy-Székely 2 árus b2 díh 
Dunapataj 1 árus 7 drb, Tass 3 árus 18 drb, Madocsá 
1 arus 7 drb, Pmczehely 1 árus 11 drb, Szabadszállás 
1 arus 7 drb sertést, összesen 29 árus 355 drb sertést. 

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss ser-
téshús 1 kg. 88 -92 fillér, 1 q korona, süldő-
hus r kg. 100-120 fillér, 1 q korona, füstölt 
sertéshús 1 kg. 128-140 fillér, 1 q korona 
szalonna zsírnak 1 kg. 96-100 fillér, 1 q korona 
füstölt szalonna 1 kg. 120— 40 fillér, 1 q — ! 
korona, háj 1 kg. 108-112 fillér, 1 q - korona, 
disznózsír 1 kg. 120 fillér, 1 q korona 
kocsonyahús 1 kg. 6 0 - 6 4 fillér, 1 q korona 
füstölt sonka 1 kg. 136—140 fillér, 1 q -korona 
kohász 1 kg. , disznósajt 1 kg. , hurka 
1 drb , töpörtő 1 kg. fillér. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-
utcza. 1901. november 12-én. A székesfővárosi vásárieaz-
gatóság jelentése a „Köztelek" részére.) 

Felhozatott a szokott községekből 205 szekér réti 
széna, 65 szekér muhar, 27 szekér zsupszalma, 20 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, 1 szekér tengeriszár, 
12 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, luczerna, 
sarjú stb.), 400 zsák szecska. 

A forgalom élénk. 
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

400—580, muhar 420—520, zsupszalma 320—340, alom-
szalma 240—280, takarmányszalma , tengeri-
szár 1200—1200, egyéb takarmány -, zabosbükköny 

500—520, lóhere :—, luczerna 520—520, köles 
, sarjú 440—480, szalmaszecska 400—400. 

Összes kocsiszám 333. Összes suly 432900 kg. 

Állatvásárok. 
Budapesti szurómarhavásár. 1901. nov. hó 8-án. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá-
gainak jelentése. 

Felhajtatott: belföldi 334 db, eladatott — db 
galicziai — drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el-
adatott — drb, növendék élőborju 79 db, eladatott 
— drb, élő bárány — db, eladatott— db; leölt belföld 
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi leölt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb. eladatott 

" élő 

A vásár irányzata élénk, az árak emelkedtek 
Arak a következők: Élő borjuk: belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig ,dbonkint. 72—98 — 
koronáig, kivételesen 100 koronáig súlyra, galicziai 
— , kiv. koronáig drbonkint, kor.-ig, 
kiv. koronáig súlyra, tiroli koronáig 
kiv. koronáig drbonkint, koronáig 
kiv. koronáig súlyra, növendék borjú , 

koronáig, kiv. koronáig drbkint, 30—50 
kiv. koronáig súlyra. Leölt borjú: 

koronáig kiv. — koronáig súlyra, 
- koronáig kiv. koronáig 

koronáig, kiv. koronáig 
koronáig kiv. koronáig 

— , — koronáig, kiv. 
koronáig páronkint, élő bárány—- •— koronáig 
páronkint, leölt bárány —• •— koronáig párja 

Budapesti julivásár. (1901. november hó 11-én A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá-
gának jelentésé a „Köztelek" részére). 

Felhajtatott 2148 drb juh, úgymint: 243 darab 
hizlalt ürü, 1086 db feljavított juh, 3 drb kisorolt kos 
96 darab kiverő juh, — drb bárány, — drb szerbiai 
kecske, — drb juh, — drb durvagyapjas. 

Arak a következők : Belf. hizl. ürü 38—41 — (—) K 
páronkint, 40 42 ( - ) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feliavi-

juhok 28- 32-0 K. páronkint, 35—38 — (—) K -ig 

belföldi 
galicziai 
súlyra, tiroli — 
drbonkint, bécsi 
súlyra, kecske 

8 suly szerint, kisorolt kosok - K-ig páronkint, — . - - — K.-ig 1()0~ kiló"élő suly szerint! 
kiverő juh 15—W— K.-ig páronkint, K-ig 100 kl 
"ős. sz., bárány — K„ kecske •— K. páronkint 

iyajuh 23. 2 7 - - K . páronkint, K.-ig 100 
kilo élősúly szerint, szerbiai juh K párkint — 
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint, 
romániai — K. páronkint, durvaszőrü —• • K 
páronkint, —. .— K.-ig 100 kiló élősúly szerint. 

Budapesti vesztegrágómarliavásár. 1901. évi no 
11-en. (A budapesti közvágóhíd és marhavásáriqazqatósáa 
jelentése a „Köztelek" részére.) " 

Felhajtatott: 1872 drb nagy vágómarha, neveze-
ssen : darab magyar és tarka ökör, darab 
íagyp és tarka tehén, 1719 drb szerbiai ökör, 104 drb 
zerbiai tehén,. — drb boszniai ökör, — drb boszniai 

tehén, 40 drb szerbiai bika és 9 drb bivaly. 
Minőség szerint: 1 darab elsőrendű hizott bika' 

39 drb középminőségű bika és — drb alárendelt minő-
ségű bika, 28 darab elsőrendű hizott ökör, 1678 darab 
középminőségű ökör és 18 drb alárendelt minőségű ökör 

drb elsőrendű hizott tehén, 90 drb középminőségű 
tehén, 18 drb alárendelt minőségű tehén. 

A vásár irányzata élénk, az árak emelkedtek. 
Keszlet elfogyott. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar ökör 
jobb minőségű —. .—, kivételesen —. .— K 
hizott magyar ökör középminőségű —. . , kiv —' 
alárendelt minőségű magyar ökör —.—-—L-L, jobb 
"" '""^gü magyar tehén —.- .—, tarka kívétele-

pka tehén —.—, magyar tehén középminőségű 
—.—, kiv. —.—, alárendelt minőségű magyar és 

szerb tehén 120—200 lábon kiv. —., szerbiai ökör jobb 
minőségű 58. 60.—, kiv. 62.—, szerbiai ökör közép-
minőségű 48. 54.—, kiv. —.—, szerbiai ökör aláren-
delt minőségű —. , kiv. —.—, szerbiai bika 
48. 56.—, kiv. —.—, magyar bivaly —. : . 
kiv- —.—, magyar legelőmarha I. rendű —. .—j 
kiv. —.—, II. rendű —. .—, kiv. —.—, boszniai' 
ökör —. .— koronáig métermázsánkint, élősúlyban. 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1901. nov. 10—11-én 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" 
részére.) 

A felhajtás közepes, a vásár forgalma gyenge volt. 
Felhajtatott összesen 1837 db. Eladatott 613 drb 

Jobb minőségű lovakból (hátas) 50 db, eladatott 15 db' 
360—600 K.-ért, könnyebb kocsiló (jukker stb) 100 drb' 
eladatott 28 drb, 300—500 K.-ért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 200 drb, eladatott 80 drb 200—400 K.-ért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 300 drb, eladatott 100 darab 
170—300 K.-ért, ponny — drb, eladatott 0 drb — 
koronáért. — Középminőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 300 db, eladatott 120 db 90—160 K -ért 
könnyebb félék (parasztló stb.) 750 drb, eladatott 240 
darab 50—110 K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 
137 drb, eladatott 30 drb 16—40 K.-ért. — Bécsi vágóra í 
vásároltatott 70 drb, az állatkert részére vásároltatott 1 1 

6 drb, tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott 0 darab, 
ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott — darab, 
takónykór miatt a gyepmesterhez küldetett — drb. 

Bécsi vágómarhavásár. 1901. november hó 11-én. 
(Vass Jenő [Bécs, Sct-Marx] tudósítása a „Köztelek" 
részére.) 

Összes felhajtás 5047 db. Ebből magyar 3396 db. 
galicziai 613 darab, bukovinai 51, német 987 db, 
hizott 3297 db, legelő 395 db, fiatal 1355 db, ökör 
3516 db, bika 836 db, tehén 644 db, bivaly 51 db. 

Vásár vontatott, a multhetihez hasonló. 
Árak: prima magyar 72—76-— (80- ), szekunda 

64—71, tertia 54—63, galicziai prima 70' 76 — 
(80 ), szekunda 65—69, tertia 58—62. Német prima 
78—86— (87—88), szekunda 72—77, tertia 62—71. 
Legelőmarha: szerb és magyar 50—60*—, rosszabb 
minőségű 42—56—. Bika és tehén 40.—63 (60—66) 
és bivaly 36' 54-—. Az összes eladások, élősúlyban, 
100 kilogrammonként, koronákban értendők. 

Bécsi szurómarhavár. 1901. november 7-én. Fel-
hozatott: 3526 borjú, 2486 élő sertés, 1904 kizsigerelt 
sertés, 802 kizsigerelt juh, 59 bárány. 

A borjuvásár igen élénk volt. A többi áru is 
élénk keresletnek örvendett. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerélt borjú 88—96 
prima 98—118, primissima 120—124 ( ) ,élőborju 

, prima ( ), primissima (—), 
fiatal sertés 70—88, kizsigerelt hússertés 92—100, nehéz 
84—92, süldő 84—100, (—), könnyű süldő , 
kizsigerelt juh 40—80 pr. kiló fillérekben, bárány páron-
kint 10—24 ( ) korona. 

Bécsi juhvásár. 1901. nov. hó 7-én. Felhajtás 

A vásár vontatott. A közel jövőben Párisba lesz 
egy pár szállítmány irányítva. 

Arak: juh 40—46, kiv. 48 , raczka —. .— 
fillér pr. kiló élősúlyban. 

Bécsi sertésvásár. 1901. nov. 12-én. (Schleiffelder 
és társai bizományi czég távirati jelentése a „Köztelek" 
részére). 

Felhajtás: 4979 lengyel, 7362 magyar össz'j-
sen 12341 drb. 

A vásár változatlan volt. 
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

prima 83—85 fillér kivételesen — fillér, közepes 
76—80 fillér könnyű 68—74 fillér, süldő 68—86 fillér. 

Szerkesztői üzenetek. 
Jakabszállási uradalom. A kért évkönyvet nem 

küldhetjük el, mert azt már nem adjuk ki. 
S. S. urnák, Simon-major. A gépkezelői-vizsga 

letételéhez alkalmas előkészítő tankönyv Táborszky Ottó 
„A lokomobilok" czimü könyve, mely minden könyv-
kereskedés utján megszerezhető. 

; Cs. I . 1. urnák, Lapusnyak. Kérdését áttettük 
szakrovatvezetőnkhöz véleményezés végett és mihelyest 
megkapjuk, azonnal közöljük lapunkban. 

B. A. urnák, Zala-Szántó. Ha az állami gazdasá-
gokban van eladásra kerülő vetőmag, ugy azt mi jelez-
zük a „Vegyesek" rovatban, a magántermesztők pedig 
hirdetik lapunkban. Olvassa el a vegyeseket. 

„M." Szilfamajor. Kérdésének 3. pontjai mai 
„Kérdés és felelet" rovatunkban találja a választ, a 

pontra vonatkozólag a napokban fogunk felelni. 
H. B. urnák E.-Kürt. A kincstári ló a betegséget 

nál az urnái szerezte, aki köteles lett volna azt 
magára Íratni ; igen természetes tehát, hogy mindazon 
kárt és költséget, ami ebből kifolyólag az eredeti vállal-
kozót érte, az előbbi az utóbbinak föltétlenül megtéri-

tartozik. 
Sp. M. Pataki-puszta. 1. A természetes avulás , 

akkor sem esik a bérlő terhére, ha-ő a szerződésben . 
magát az összes, javításokra kötelezte. 2. Azon kötele-
zettség, hogy a csatornákat mélyebbre kell ásni, se 
nem adó, se nem közteher, tehát annak költsége a 
haszonbérbeadót terheli. 

MEZŐGAZDÁK lICTlilJIÉni: 1 
Elismert kitűnő hazai gyártmány! 

1600 gözcséplökészlet üzemben! 

E L S Ő M A G Y A R 

B i m i P E S m , Váczi-u 

2V2„ 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10 12, lóérejüek. 

M a g á n j á r ó k 
(uti mozdonyok.) 

Kérjük minden szakbavágó kezdéssel " * al hozzánk fordulni, készseg-
It kimerítő és felvilágosító 
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ö l e l n i u t r e k értékes!-
|> tétét eazkBzlik az elö-
l i Irt «/• mellett 
FeMlágoaltást és cao-
m«c«láal ntasitást in-
gyen nynjt tagok és 

nen tagoknak. 

1 1 
"S Magyar Gazdák 6 

Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 
h a t ó s á g i k ö z v e t í t ő 

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN. 
c p Sürjönyczim: Aurora—Budapatt. ( p 

Értékesítésre elfogad: 
Hnsnemüket, füstölt 

hnat, vadakat, iz árnya-
sokat—élő én leölt álla-
potban, tojáat, vajat, 

halat burgonyát, 
kápoaztít, zöldségfélé-

ket, gyümölcsöt atb. 
Azannall kéazpénzal-

azimoláa. 

1 1 
"S Magyar Gazdák 6 

Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 
h a t ó s á g i k ö z v e t í t ő 

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN. 
c p Sürjönyczim: Aurora—Budapatt. ( p 

Értékesítésre elfogad: 
Hnsnemüket, füstölt 

hnat, vadakat, iz árnya-
sokat—élő én leölt álla-
potban, tojáat, vajat, 

halat burgonyát, 
kápoaztít, zöldségfélé-

ket, gyümölcsöt atb. 

Kosár rŰZET, 
hámozott és hántolatlan állapotban vesz 

a legmagasabb napi áron a 

SármezeySzépfaluikosárgyáraT.-Szépfalu 
h o l 4954 

• • • m i n d e n f é l e e x p o r t k o s á r k a p h a t ó , mmm 

B é r l e t . 
600-1000 hold jó bérlet keres-

letleirással csakis tuiaidonosok-
Váczi-kSrut 22. 

Kosár rŰZET, 
hámozott és hántolatlan állapotban vesz 

a legmagasabb napi áron a 

SármezeySzépfaluikosárgyáraT.-Szépfalu 
h o l 4954 

• • • m i n d e n f é l e e x p o r t k o s á r k a p h a t ó , mmm 

Most jelent meg! 
Adalék az 
Agrárprogrammhoz, 
A válság oka és 

Eladó 
fekete földön termet t Hortensia-, Prof. Márker-, Imperátor-

burgonya-vetőmag 
válogatatlan állapotban, nagyháti állomásra szál l í tva; őszi átvétel 
esetén 1.30 f r t é r t ICO kilogrammonként. 

Bővebb értesítést és mintát küld 4968 
Nagyháti gazdaság, Nagyhát, Hajdúm. 

Most jelent meg 

Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán 
az 0 . M. G. E. t i t k á r j a i szerkesztésében 

TIT 

1 9 0 2 - r e . 

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR" ezen n y o l c z a d i k év-
f o l y a m a régi köntösében, javított és tetemesen bővített 
tartalommal bir. A „ K ö z t e l e k Z s e b n a p t á r " minden 
más zsebnaptárt nélkülözhetővé tesz. — A „ K ö z t e l e k 
Z s e b n a p t á r " ára az O. M . Gr. E. t a g j a i és a 
„ K Ö Z T E L E K " előfizetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér. 

M e g r e n d e l h e t ő a 

„ K Ö Z T E L E K 
k i a d ó h i v a t a l á b a n , 

Budapest, IX., Üllői-ut 35. 

kibontakozás útja. 
Irta: 

Dr. Galovits Zoltán 
budapesti gyakorló ügyvéd. 

Ara portómentes küldéssel 
55 kr. = 1 kor. 10 fillér. 

Megrendelhető: 

a „KÖZTELEK" 
kiadóhivatalánál 

Budapest, IX., Üllöi-út 25. 

Hokványmin«s«ffben. 
A legkiválóbb 42 bor- in cscmegrefajokban foj-

r tintttn, teljes jótállással. 

E l ő k e r i t é s . 
Oleditsetiia csemeték tfs magvak. 

Uradalmaknak, községeknek három évi 
tcrlesztesre is adatik. 

Óriás tövisű, igen gyorsan feilödö sövénynövény. El sz «rr«<ifi!i, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető par év alatt, rendkívül cse-
kély Kiadással, melyen nemhogy ember, de semmitéle allat, még 
az apró nyálak sem hatolhatnak át. Millden ren<" "' " 
rajzokkal ellátott ültetési Cs kezelési masl 

íkivül̂ Uerjedt!1 ' Diócsemeték?' 
Színes tenvnyomatn lOárjegyzék Ingyen 
küldetik minden rsndelesi köteiezeilseg neikül Az árjegyzése 
kivül mis egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címere ingyen 

gazoknak 
hol annak tartalmat haszonra ne torditanák 
tán, gazdag vagy szegeny családnál egyará 
is igeit érdekeben áll, kik rendelni sec 
nak, mert benne ssámoa oly közlemények foglaljanak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim: 
>Érmell«hi els6 szől6oltvány-telep« JTagy Eágya, 

A magyar kir. államvasutak Igazgatóság. 
166419. szám. CIII. 

Hirdetmény. 
(Uj személydijszabás életbeléptetése a Temsevár— 

NagySzent-Miklósi h. é. vasúton). 
Ezen vasúton f. évi deczember hó 1-én uj személy-

díjszabás lép életbe mely a menetdijak tekintetében 
csak azon változást tartalmazza, hogy azok korona ér-
tékben vannak kitüntetve. 

Az uj dijszabás, melylyel az 1897. évi május hó 
1-én életbelépett dijszabás érvényen kivül helyeztetik, 
a m. kir. államvasutak dijszabás elárusító irodájában 
(Budapesten, Csengery-utcza 33.) 20 fillérért kapható. 

Budapesten, 1901. október 25-én. 
Az igazgatóság. 

A z á l l a m n á l 

i 10°o al olcsóbban 
szállít „ M I L L E N I U M - T E L E P " N a g y ő s z ö n , 
Magyarország legnagyobb magánszőlőtelepe 

ministeri szokványminőségű 

| | s z ő l ő o j t v á n y o k a t . 

Magy. kir, államvasutak Üzletvezetöség, Zágráb. 
33561/1—901. szám. 

Pályázati hirdetmény. 
A m. kir. államvasuk zágrábi üzletvezetősége a vonalai részére 1902. esetleg 

a következő 1903. és 1904. években szükséges pályafentartási puhafák szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 

Az 1902. évben megközelítőleg az alábbi mennyiség szükségeltetik : 
Erdei fenyőfa deszka 98.0 köbméter; Jegenye fenyőfa deszka 104.0 kbmtr.; 

Lucz fenyőfa deszka 19.0 kbmtr.; Vágott luczfenyö" 132.0 kbmtr.; Faragott puhafa 
12 m-ig 171 kbmtr.: Faragott puhafa 12.0 m. felöl 16.0 kbmtr.; Kerités oszlop 
puhafából 2050 drb.; Erdei fenyőfa palló 97.0 kbmtr.; Jegenye fenyőfa palló 
139.0 kbmtr.; Lucz fenyőfa palló 20.0 kbmtr.; Puha szálfa 52.0 kbmtr.; Vörösfenyő 
szálfa 17.0 kbmtr.; Vörösfenyő deszka (szükséglet szerint). 

Ezen kitüntett mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén szállító a m. kir. 
államvasutak ellen semmi néven nevezendő igényt nem támaszthat. 

Az 1902. és esetleg 1903. és 1904. évekre szükséges fanemük ugyanazon év 
április hó végéig beszállitandók. 

Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy a tényleges megrendelés 
alkalmával fenti csak tájékozással szolgáló mennyiségnél 30%-kal többet vagy 
kevesebbet rendelhessen, úgyszintén azon jogot, hogy a szállítási év folyamán 
30°/o erejéig pótmegrendelést tehessen. 

A fák a megrendelésnél közölt méretekben szállitandók. 
A pályázati feltételek alapján szerkesztendő ajánlatok legkésőbben 1901. 

deczember 10-ig déli 12 óráig nyújtandók be az üzletvezetőség I. osztályánál. 
A bánatpénz pedig deczember 9 déli 12 óráig teendő le az üzletvezetőség 

gyüjtőpénztáránál. 
A pályázati feltételek, ajánlati minta és méretjegyzék minden üzletvezetőség-

nél és kereskedelmi iparkamaránál megtekinthetők és a zágrábi üzletvezetőség 
által díjtalanul kiszolgáltatnak, esetleg posta utján megküldetnek. 

A szállítási feltételek úgymint az általános ^szállítási feltételek és a pálya-
fenntartási fák szállítására vonatkozó különleges feltételek megtekinthetők minden 
üzletvezetőségnél és készpénzfizetés mellett megszerezhetők igazgatóságunk nyom-
tatványtárából (Andrássy-ut 73/75 sz.); feltételeztetik, hogy az ajánlattevő ezen 
feltételeket teljesen ismeri 

Zágráb, 1901. november hóban. 
Az üzletvezetőség. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 
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Szdlűvesszű eladás. 
Anyagi fe le lősségge l a szokvány-

m i n ő s é g é r t elad a haraszti-i 145 holdas 
szőlőuradalom 

sima és gyökeres hazai vesszőket, fás- és 
zöldojtványokat, sima és gyökeres ameri-

kaiakat, igen jutányos árban. 
Készlet 3 millió, fajtisztaság é s ki-

fogástalan minőségér t az uradalom 
szavatol. 

Felvilágosítást nyújt, valamint ár-
jegyzéket dí jmentesen küld a 

„ S z ő l é s z e t i I s t t é s ő s é g 1 " 
O u n a ^ H a r a s z t i , P e s t m e g y e . 

Független 
F e n é k (Buccaneer) J L l n a a után, angol telivér 170 cm. magas 

pej mén, született 1891. 

e l a d ó . 
Felvilágosítással szolgál: 4 5 9 4 

H A L Á S Z J Ó S Z E F számvevő PUSZTA-TENYÖ. 

Répavágó. 
Rendkívüli nagy munkaké-
pességei, tizenkét éves 

gyermek kézierejével 
vág óránként 3 5 méter-

mázsát. 
Á r a 50 korona. 

Szállítja a feltaláló, szaba-
dalom tulajdonos 

Töröcsik Ferencz 
gépész 

J á s z - A p á t in. 
Kivánatra elismerő bizo-
nyító nyilatkozatok ren-
delkezésre álnak. 493 2 

R e n d k i v i i l o l c s ó 

gyümölcsfa-, fenyő-
és diszfa-eladás. 

A veszprémi püspökségnek sümegbi faiskolájából 
eladó különféle kiváló fajú 4-*5 éves biztosan 
megeredő, többször átiskolázott gyümölcsfa 40—60 
fillérért; fenyők — nagyság és faj szertnt — 
4—150 fi'lérért; különféle díszfák 20—50 fillérért 
darabonkint. Tölgycsemeték ezre 5—30 korona. 

Gleditschiáé 8 korona. 
S z á l l í t á s ő s z s z e l é s t a v a s z s z a l . 

Részletes árjegyzéket kivánatra küld és megren-
deléseket elfogad: 

a püspöki erdőm esteri hivatal 
Sümegben (Zalamegyében). 

4948 

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje. 
Érvényes 1901. október hó Mől. 

A v o n a t o k I N D D L A S A B u d a p e s t r ő l . A v o n a t o k fiRKBZtiiSB B u d a p e s t r e . 
A keleti pályaudvaron. 

Aring, 
3lgrid, Brod 

Zágráb, Fiume, Pécs 

anizsa, Triest 
_», Csorba 

ZágrAb, Fiume, EszSk 

A nyugati pályaudvaron. 

Jota°Ujpes" ' 

Nagy-Maros 

lÍím Miz.e ' 1 

Palota-Újpest 

A nyugoti pályaudvaron 

I Bukarest̂ 11' 

" S r S -
Palota-Újpest 

lota-Ujpest 

Szolnok, Czegl. 
Palota-Újpest 

lt. jLond^Ostend. 

') Érkezik minden hétfőn és 01 

H i ! -
A keleti pályaudvaron 

m, Zágráb, Eszék 

. Qödöllö 
Berlin, Ruttka 
Konstantin., Belgrád 
Gyékényeŝ Péos 

" S í 

,-Szeben, JJyfehérv. 
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min-

den szó 8 fillér beiktatásonként. 
A legkisebb hirdetési dij SO fillér. KIS HIRDETESEK. Csak nexOgazdák és 

ményei, további állást keresők is adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményei 

rovatban és árban. 

Betöltendő' állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
nek kitételével közlünk. 

W KIS HIRDETÉSEK M Í B i : FIZETEKÍÖŐK. 
Csals oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. 

bir<5 és nagyobb gazdaságokai 
önállóan kezelt egynek küld-
jék be bizonyitványmásolatok-

Pályázhatnak 
hoz tar'ozó képze 
egyének, akik a 

felfogás, jő fogalmazás elen-
gedhetetlen keilék. Az irodai 
szolgálatban gyakorlott s 
gaidasági oklevéllel biró, a 
német nyelvben is jártas 
egyének elSnyt nyernek. 

Az állás elsBfoeu segédi 
jellegű s a vele járó díjazás 
a figyelembe vett pályázó ké-
pességétől függ. 

Rövid é.etleiráxt, családi 
állapotot tartalmazó önkezűleg 
irt kérvények, ame yek vissza 
nem várható hitelesítetlen 

bizonyitványmásola tokká' 
szereleudők fel, deczember 5-ig 
alanti ozimre intézeadők. 

Tejkezelő 
korla i k^pzetteség 
al felvétetik. Aján 

ÁLLÁST KERESŐK. 
Gazdasági ellenőri 

egyén, ^fi ki'tü 8 ' bizonyítvá-
nyokkal rendelkezik, a kettős 
könyvitelben tökéletesen jártas, 

- Szükség esetén 

vagyok 
idővel 
melyet vezettem — s 

6k gy( - -
évi szolgálati 

yok. Fodor Péter 

Gépész 
vizsgázott, naa-yob-. 
dalomból kitűnő g;yakoi 

azdaságl gépet 

Gazd. segédtiszt, 
lát és a bécsi cs. és királyi 

Állást keres 
egy kiszolgált huszárőrmester, 
ki már 13 évig nagyobb gazda-
ságban 5 évig mint ispán, 

segédtisz 
írnoki, Állást keres 

egy kiszolgált huszárőrmester, 
ki már 13 évig nagyobb gazda-
ságban 5 évig mint ispán, 

segédtisz 
nlő SalmazástYere1" 
y nőtlenmíZll«8potban! 

fesel végzTt™ kaCarlötelefeSlí 

a kíadóhivaU°bankeZlk;' ° S SB névő szerény W n̂yü 

Segédtiszti, Lud*as (H 'evesmegy e)?^ 

8 évi praiisa van, úgy a kül-
^munkákban' k"*1' " í r°da Í 

teljesen jártas. Ozim a kiadó-

Kulcsár 
főldmivesiskolát végzett nős, 

hizlal a6SZ" ^'""ehy-sztés8, 
jártas, kitűnő mtoész? Kisebb 
gazdaság önálló vezetésére is 

Földmivesiskolát 
vaílásu, nős V6fspánf1' k i ^a S S ^es. Czim a kiadó^ 

ferencz Pa-Emöd 
ala (Nyitram.) 

Főldmivesiskolát 

40 éves, 
nős, stabil, lokomobil vi 
öss'e08klgTépek ktPtlé'éb 
javításában ogyszintén rí 

ködik, melyről kitűnő bizonyít-
ványai is tanúskodnak, keres 
szeszgyárban, gőzmalomban 

Oki. gépész, 
dalmakban mint főgépész volt 
alkalmazva, kl a gépészet 

íany8
 é K p̂ek, vil-

^müjiparágban teljesen jár-
elvá'lal kisebb gazdaságban, 

felügyellői éí gépészi 
állást is. Czim : Ohlumeczky 
György gépész Uj-Hatvan, 

Perczentes tisztnek 
nős, 30 éves, több évigyakor-

azda. A gazdaság 

hivlui 

Gépész-kovács, 

Is jó Mzo^nyitv^yokkaf°íer 

Polane'cz Péter Budani s| VIII., Őr-utcza 6. 

Feles teleltetésre 

Oki. kertész, 
í, gyermektelen, kint 
b évi uradalmi gy akoria 
l, jó bizonyitványokk 

Gépész 
géplakatos állást 
5S gazdasági gépek 
vizsgázott locomobil, 

gyermek-
ban jártas. 
, Ozegléd. 

Á L L A T O K . 
24 drb telivér 

Oberinntháli 
e lőh .as i 

üsző ós tehén 
e B a d ó 

S Z E M E R E H U B A 
gomba—farkasdi 

gazdaságában. Kívánatra 
MENDE. vagy MONOR állo 
másra kocsi megy. 4851 

Eredeti 
RambouiHet 

kosok 
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphatók 

Gró f Herbers te in 
Albert 3i81 

uradalmi igazgatóságánál 
S t r l i e f e , 

Morvaország. 

Hanna vető&rpa 
mig a készlet tart 100 kgként 
19 koronáért kapható 
vasiiti állomásainktól. 

Teleltetésre 

és zöldtakarmány 
'Majláth András 

^ ű J t O 
Igen i*ép, válogatott vBröi-

sarka iimmenthali jellegű 1—2, 
(8) éven 1846 

növendék ökör 
és üsző borjakat 

EBírI leköta^^STés1 

j á r m o n S h r S k e l 
legjntönyosabb árakon aján-

K l e l n é s fipitzer 
Kls-Czelli kare 

Megrendelések egye 

Vöröstarka 
tinó és üs 

lőleges jelentés után, i 
ílazettség nélkül. Vevő 

A kaprosi 
gazdaságban 100 drb 

Vöröstarka 

t i n é 
ü s z ő 
legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre 

legolcsóbb árért vállalkoznak 

WEILE1( ég EISMEH 
Kis-Czelll kereskedők. 

VEGYESEK. 

Elsőrendű minőségű 

L ó -

pokróczok 
bámulatos olcsó árban, a 
legnagyobb választékban 

kaphatók: 

NAGEL ADOLF 

B U D A P E S T , 
V., Arany János-utcza i2. 
-SS Telefon 35-93. XS-

Eudapest, VII., 
Csömöri-út 15., II. 8. 

M u n k á i s 
Baromfi ̂ hizlalás 1 kor. 
Baromfi tenyésztésre vo-
natkozó tudnivalók 1 kor. 
Tyuktenyésztés 2 korona. 
Lud- és kacsatenyésztés 

sitő szövetkezetekről 
1 korona 60 fílér. 

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg-
egyszerűbben a 
pénz előleges be-
küldése mellett. 

Valódi 
Hanna • # 
vetőárpát, 
tífon^\mpáriM vuTgkSmáson 

is díjazva, ajánl 4950 

OeloiomieflesFr. Eubicet 
Czllechowitz, Hanna MaSren. 

lyánál bejelentet tagjait 
helyezésre. Az ez ügyben vi 
minden fölvilágosíts és 
közvetítés teljesen dijmenti 

mezőgazdaság-
éi erdészettel foglalk 
KÓk nyugdíjintézete. El 
díjra, rokkantsági dijraT 
özvegyi díjra, mezőgazdasá 
erdészeti és ezekkel rok 
foglalkozású egyének számá 

szabály díjtáblázattal és 
bővebb felvilágosítással szol-
gál az igazgatóság: Budapes-

3 drb Marhamérleg 
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 2V2 mé- . 
ter hosszú IVa m. széles 

4 drb Hídmérleg 
3000 kg. horderejű száza-
dos, toló sulylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles. 

Becserélek 
ócska marhamázsákat u j 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele-
sítve öt évi jókarban tar-
3902 tás mellett. 

DÉNES MANÓ 
mérlegmüszerész 

B U D A P E S T , 
VII., Dohány-utcza 78. 
I v l o s t jalan-fc rr.oc 

Tejgazdasági 
Zsebnaptár 

az 1903. évre. 

Szerkeszti és'kiadja: ' 
.IISZIYSZK V PÁL, 

A zsebnaptár tartalma: 
Napló r̂ész. — Jegyzéknapló 
^ p r ó b a f e | é s e k , v a j ^ ^ t -

hüMkészMékek, tef-^ és^vaj 
vegyi összetétele, tejvizsgáliH 
eljárások, tej hibák, tejérté 

ÍgokZ1^; 

torkomra 

3 korona 30 filter. 
Tejgazdasággal foglalkozók-
nak n é l k ü l ö z h e t e t l e n ! 

Vételre 
kerestetik. 

200 q. Professor Marker, 
400 q. Magyar Kínos és 
400 q. Császárkorona 

fajtiszta burgonya. 
Ajánlatok „B. 4 9 3 4 . " 
alatt a kiadóhivatalba ké-
retnek'. 4924 

Szalbolcsmegyében 
vasúthoz közel, fi 
talajú 1600 hold^ 3 kiterjedésű 

8Zmbegdadjal36aelkiá 
Ügynökök I P ^ ' Í S 

Te]!! Tej!! 
Évi szerződésre st 

krgtsrmelök-
SplTzer Jafcáb" Budapest, 
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G Ú Z M I V E L É S . 
Nagyobb területek szántását gözekével 

kalandé TAgytk tlTálallni; é f i g j 

f u é l y r i g o l o z á s t s z ő l ő - t e l e p i t é s e k h e z . 
ÉrdeklMIk kéwtaek, Ugj aisatí MÍMeahM fardiiUaiiak. «n I r r r D l l á gfassántíni vállalkesé U L r r t r l i V I I , b u d a p e s t - e e l e n f ö l d 

KÜHNE E. MOSONBAN 
g a z d a s á g i g é p g y á r 

Főraktár: Budapest, VI., Váczi-körut 57/a szám. 

A gazdaközönség f igye lmébe ajánlja u j szabad. 

C A 8 A L I - f é l e 

(70—140 hl. óránként) valamint könnyű járatuk alap-

ján nagyobb üzemeknek melegen ajánlható. 

A morzso ló kívánatra önetető és zsákoló készülék-

kel is szállítható. 

L e g ú j a b b s z a b . k u k o r i c z a h á n t o l ó m o r z s o l ó g é p e k . 

Acetylen-lámpák 
r u d - é s p ó z n a - , v a l a m i n t k é z i - , k e r t - , i s t á l l ó - , k o c s i - , 

o l d a l a c e t y l e n - l á m p á k k a p h a t ó k : 

BÁRDI JOZSEFnél, Budapest, 
V I . , G y á r - u t c z a 4 8 . s z á m . 

Megvételre kerestetik 
1 drb lVa éves, erős testalkatú, garantált hágókőpes s i m m e n t h á l i 

b o n y h á d i f a j j a l k e r e s z t e z e t t 

tenyészbika. 
A j á n l a t o k B r f i l l H e n r i k é s F i a i c z é g h e z 

B u d a p e s t r e , V . , K á d o r - a . 20. i n t é z e n d ő k . 

E hó v é g é n j e l en ik m e g a 

G a z d a s á g i 
Számviteli 

^Kaptár 
1902. ÉVRE. "^Bffl ®WT 1902. ÉVRE. 

S Z E R K E S Z T Ő : 

S Z I L A S S Y ZOLTÁN 
Az Orsz. Magy. Cíazil. Egyesület szerkesztö-tltkára. 

K I A D J A j n m Á G ö m 

Ára portómentes küldéssel 1 korona 80 fillér. 

Ajánlott küldéssel 2 korona. 

Egy d i s z e s s t e l j e s e n v á s z o n b a kötött , n a p t á r 
r é s z s z e l é s g a z d a s á g i tudn iva lókka l e l látott 
n a g y a l a k ú e g y s z e r ű s z á m v i t e l i k ö n y v , 
a m e l y e t m i n d e n g a z d a s z á m v i t e l é n e k b e -
j e g y z é s é r e a z e g é s z é v e n á t h a s z n á l h a t . 

E l ő f i z e t é s e k e t e l í o g - a t l 

a „KÖZTELEK" kiadóhivatala 
B U D A P E S T , 

I X . k e r ü l e t , Ü l l ő i - ú t 2 5 . s s á m . 

L e g o l c s ó b b és l e g h a t á s o s a b b t r á g y á z á s . 
A Cséry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási részvénytársaság által a főváros területén összegyűjtött 

= r o s t á l t é s c o m p o s t i r o z o t t s z e m é t t r á g y a = 
előnyös vegyi összetétele és dús nitrogén, phosphor és kálitartalmáuál f o g v a ugy a 

gabonafélék mintPedig szőlők trágyázásra kiválóan alkalmas. 
Az eddigi kísérletek eredményei bizonyítják e trágyaszer rendkívüli előnyeit. 

A szeméttrágya beszerzési ára nagy belértéke daczára olcsóbb, mint a természetes marhat rágya vagy bármely műtrágya. 
Részletes árajánlat t ta l és ismertető füzettel szívesen szívesen szolgál a kizárólagos eladással me?bizott 

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Budapest, V., Váczi-körut 33 . 

Nyomatott a .Pátria" irodalmi vállalat- és Üllői-ut 25. (Köztelek). 




